

LA JUSTICIA DEL PUEBLO CUMPLE SU MISION HISTORICA

CONTINUA HACIENDO JUSTICIA EL TRIBUNAL POPULAR

EL «PATRIOTISMO» DE LOS GENERALES FACCIOSOS

Han sido siempre los generales, por una cuestión de mero profesionalismo, los que han detentado el monopolio del patriotismo. De ese patriotismo destruidor de hombres, destructor de riqueza y generador de la mentalidad salvaje que, después de la guerra europea, hizo posible el fascismo en el mundo.

Por el contrario, los trabajadores organizados no se han proclamado nunca patriotas, sino internacionalistas. Han sido siempre partidarios de la convivencia pacífica de los pueblos, en oposición al furor nacionalista que crea la psicosis de guerra y proclama el predominio brutal de la fuerza contra toda razón y todo derecho.

Es el patriotismo rabiosamente convencional de los generales y de las clases pudientes el que conduce al sometimiento de las nacionalidades débiles. Es por medio de la conquista guerrera que se anulan las características étnicas y culturales de cada pueblo para imponer las del vencedor. El internacionalismo obrero, amplio y comprensivo, se basa en el reconocimiento y en la convivencia cordial de las características peculiares a cada grupo humano.

El patriotismo convencional de los generales españoles que se alzarán contra el régimen es un mito. Confunden sus personillas, sus villanas ambiciones de predominio fascista, con la Patria. La Patria son ellos. Ayer, hacer patria era enviar a los españoles a sucumbir en África. Hacer patria era dejar los huesos blanqueando el desierto y despanzurrar moros sin ninguna razón. Hoy, hacer patria es sublevarse contra el pueblo, contra España, y traer a los moros para que nos asesinen en las poblaciones dominadas por los facciosos.

El ejemplo que nos dan los generales fascistas es el del impudor, el de la desvergüenza. ¿Dónde está su patriotismo, ese patriotismo que invocan al grito de viva España? Durante largo tiempo han estado preparando la traición más infame. Organizaron contra el pueblo la sublevación de la inmensa mayoría de las guarniciones. Hicieron del África, contra la cual antes habían lanzado a las tropas en mil empresas suicidas, el centro de su siniestra conjura. Y ahora que ven ésta fracasada; que han fallado sus objetivos esenciales; que el pueblo en masa se levanta contra ellos en un gesto magnífico y heroico; que se les empuja en todos los frentes hacia la derrota, en lugar de ceder en la lucha para ahorrar a España torrentes de sangre, persisten en su criminal actitud. He ahí, de cuerpo entero, el «patriotismo» de los generales facciosos. Prefieren que la guerra civil siga destruyendo la vitalidad económica de nuestro país; prefieren la tala de vidas a la paz constructora; prefieren que nos hundamos todos antes que ceder en su soberbia y en su vanidad sin límites. ¡El «patriotismo» de los generales!

En cambio, ¿qué distinta es la actitud del pueblo y de las organizaciones de productores? Defienden con valor indomito su libertad. Son los verdaderos representantes de la tradición libre, que se alza a través de la historia contra esa otra tradición de los monarcas, del feudalismo y de los generales. Luchan en los frentes y sostienen en los campos y en las ciudades la economía contra el colapso de la guerra civil. El mismo fervor con que se afronta la necesidad guerrera se pone vigorosamente de relieve en todos los aspectos de la producción. Los trabajadores y sus organizaciones, particularmente la C. N. T., no se dan tregua en la tarea creadora. Se abandonan las reivindicaciones de horarios y salarios para producir a toda marcha. Se comprende que la salvación de España está en que la producción no se desorganice. Y se interviene sin contemplaciones en las industrias para que éstas marchen al ritmo que la situación impone.

He ahí dos conductas que responden a dos modalidades fundamentalmente diversas. Los generales patriotas y los capitalistas que financian la insurrección fascista representan el morbo destructor de esta España trágicamente infeliz que pugna desesperadamente por salvarse. Son el factor desquiciador de la vida y de la economía nacionales. Mientras tanto, los trabajadores, las y de las organizaciones obreras tachadas de irresponsables, son el elemento ordenador que vela por la conservación y transformación de todos los elementos esenciales para la vida de nuestro pueblo. Y todo puede decirse, sin que ello sea paradoja, que los productores hacen Patria en el mejor sentido de la palabra, y que los «patriotas» cilen por cien la deshacen.

Pero no pasará la horda vandálica de la tradición negra. El mundo del trabajo monta la guardia y se ha juramentado para impedir el triunfo fascista.

Y no solamente no pasará el fascismo, sino que será aniquilado para siempre.

ANOCHÉ VOLO UN AVION SOBRE MADRID Y FUE ABATIDO POR NUESTROS LEALES ANTES DE LOGRAR REFUGIARSE EN SUS LINEAS

Un avión enemigo voló este amanecer sobre Madrid. Su propósito era atacar las bases aéreas y amedrentar a la población, pero ninguno de estos objetivos fué logrado, porque, dada con la rapidez necesaria la señal de alarma, volaron inmediatamente varios de caza leales, que obligaron al avión enemigo a cambiar de rumbo, viéndose forzado a arrojar precipitadamente las bombas que llevaba sobre unos rastros, sin causar daño personal ni material alguno. En cuanto a la población civil, lejos de sentirse deprimida y alarmada, ha dado muestras de una gran calma y presencia de ánimo, aumentando, si cabe, su ya alta moral combativa. El avión faccioso, finalmente, perseguido por dos de caza, huyó hacia la Sierra, buscando amparo en sus líneas, pero sin lograrlo, porque antes fué abatido por la metralla de nuestros heroicos aviadores que, una vez más, han demostrado su eficiencia.

La causa por la sedición de Alcalá de Henares

Han sido pedidas quince penas de muerte, y sólo serán impuestas siete

LA PETICION DEL FISCAL

A las seis y diez de la tarde se constituyó nuevamente en la Cárcel Modelo el Tribunal popular. El presidente justificó el retraso porque el fiscal ha querido estudiar nuevamente el sumario, así como las contestaciones del veredicto. Añadió que seguidamente se procedería a dar lectura al veredicto con las contestaciones del Jurado y después el fiscal y las defensas intervendrían para hacer las peticiones de pena.

Propuso, y así se acordó, que a continuación se viera la causa por los sucesos de Carabanchel.

El secretario leyó seguidamente las contestaciones del Jurado a las preguntas del veredicto.

A continuación, el fiscal solicitó las siguientes penas:

De muerte para los capitanes Emilio Asensio, Adolfo del Corral, Juan López Massó, Miguel del Hoyo y José Nozaleda de Seda; para los tenientes Juan Fernández Pérez, Miguel Delgado, Justino Pérez, Antonio Lamba, Julio Jiménez, Antonio Feijóo, Jesús García de Paso e Higinio Hernández, y para los alféreces José Antonio Espín y Marciano Miguel Martín. Todos ellos incurso en el delito de rebelión militar.

Veinte años de reclusión para el capitán Enrique Sánchez, teniente Quirino Alcalde y alféreces Pedro Calzada, Antonio Romero, José Paz, Manuel González y José Pedraza. Todos ellos comprendidos en el delito de auxilio a la rebelión.

Doce años para el teniente Ricardo Nuñez, por negligencia.

Absolución para el alférez Julián Martín Pérez.

A continuación informaron las defensas. Se conformaron con algunas de las penas pedidas por el

fiscal y solicitaron la rebaja de otras.

IMPLACABLEMENTE HUMANOS

La diversidad existente entre las peticiones de pena, pone de relieve el carácter justiciero del Tribunal popular.

El Tribunal Popular no tortura a nadie, ni exige a ningún hombre que dé vitores en pugna con sus ideas, ni falta al respeto a ningún procesado, ni usa el lenguaje tabernario y chulesco con que ofende a España el borrachín de Queipo de Llano, que aspira a ser sucesor del dictador «ajerezado».

El Tribunal Popular examina hechos y leyes, siente hondamente su responsabilidad, mide y pesa todas las circunstancias, no se deja arrastrar por la pasión y, en resumen, es implacable, pero acendradamente humano, al hacer justicia.

LOS FACCIOSOS DE CARABANCHEL

Terminado el discurso del presidente, la causa por los sucesos de Alcalá quedó lista para sentencia, y a continuación, entraron en la Sala los procesados por la sublevación en el cuartel del Regimiento de Artillería a caballo, de Carabanchel, que son los siguientes:

Coronel, Enrique Cañedo Argüelles y Quintana; teniente coronel, Anibal Moltó; Comandante José de la Iglesia López; capitanes, Marcelino Díaz Sánchez, Jesús Avila Contreras, José López Varela, Juan Méndez Vigo Méndez Vigo, José Pérez Buendía, Francisco Uriarte Martín y Alejandro García Vega; tenientes, Luis Serrano Pablo (herido y hospitalizado), Matías Villegas Merino, Rafael Martín Carbajal, Luis Jiménez

Martínez de Velasco, José María Esquivias Salcedo, José Zubizarreta Arnáiz, Eusebio Emilio Pascual del Povil, Pedro Sanz Aranguez, Julio Salcedo Ortega (herido y hospitalizado), Fernando García de la Cueva, Cirilo Ramiro de Carranza, Fernando Fernández Herrero (fallecido), José Moína Rodríguez, José Bordoy, Souza, Angel Poole Ricardo (herido y hospitalizado) y Víctor Domingo López de La Torre.

Alféreces, Pedro Muñoz Antón, Jesús Anguas Delgado, Camilo García Polavieja y Novo, Gonzalo Vara Ortega y Lauro Rodríguez Blanco y alumno de la Academia de Artillería, Luis Casanova González Mateo.

Se procedió a la designación de los abogados y se suspendió la sesión para que éstos y los procesados cambiasen impresiones. Hoy, a las nueve de la mañana, se ha reanudado la vista.

Ha comenzado el proceso por la sublevación del regimiento de Artillería montada de Carabanchel

No nos guía la menor animosidad hacia los caídos en manos de la justicia popular. Como anarquistas y como seres pensantes y humanos, comprendemos las debilidades y no queremos ensañarnos con quienes, vencidos, con la voluntad resquebrajada, comparecen, por la responsabilidad contraída y por las heridas abiertas en la carne del pueblo español, ante el Tribunal del pueblo también.

Desposeídos del uniforme, vistiendo el pijama unos y el traje civil los más, no dan la sensación de ser falsos empaquetados de que están investidos los militares cuando comparecen de ordinario ante los tribunales de guerra.

Se asemejan a simples obreros de los que tantos cientos hemos visto sentarse en los bancos de las salas de justicia. Las cabezas rapadas de algunos, mal peinados los más, sin afeitar y con proletrias alpargatas todos...

Otra cosa es ya el acto de responder a las preguntas del acusador, los defensores y los miembros del Jurado.

Entonces aparece en toda su intensidad el instinto de conservación, natural por otra parte; pero rehuyendo toda participación en los hechos y desdibujándose en lo posible siempre.

Recordamos lo sucedido a Vallina en una vista, al que se acusaba de atentar contra la vida del Borbón; tuvo aquél que ser despertado por el ujier del Tribunal al leerle la sentencia de muerte recaída en la misma. Comparémosla con el febril ir y venir de los dedos agarrados de los procesados de hoy.

La justicia popular continúa su labor inexorable, pero aquiescente y con garantías para todos, y España dará el ejemplo ante el mundo civilizado de su deseo de libertar al explotado pueblo ibérico.

COBARDIA EN LAS DECLARACIONES

Como estaba anunciado, esta mañana, a las nueve, se ha reunido en el salón de actos de la cárcel celular el Tribunal popular que había de juzgar a los jefes y oficiales sublevados en Carabanchel, del

regimiento de Artillería a caballo. El primer interrogado ha sido el capitán Jesús Avila Contreras, quien, a preguntas del fiscal ha manifestado que en el día de los hechos se encontraba disfrutando permiso.

Ha dicho, asimismo, que desconocía la existencia de una Asociación denominada Unión Militar. Añade que, por orden del coronel Cañedo, conferencia con el general Mijaja, el cual le manifestó que estaba dispuesto a dimitir si el pueblo se armaba sin el control del Gobierno, y el procesado dice que se le ofreció personalmente para cuanto necesitase.

El capitán Marcelino Díaz Sánchez comparece a continuación, encerrándose en un casi mutismo que no le permite aclarar ningún extremo a la acción de la justicia.

Este oficial mandaba las dos piezas que fueron emplazadas en dirección a Madrid, y con ellas disparó sobre los camiones de las milicias que se dirigían a Campamento con el fin de reducir a los rebeldes.

La declaración del coronel del regimiento, Enrique Cañedo Argüelles, es interrumpida varias veces por la Presidencia, para exhortarle a que se ciña a las preguntas que se le hacen.

Manifiesta que desconocía la presencia del general García de la Herranz en el campamento, y que no se enteró de la agresión al coronel Español ni de la muerte del coronel Carratalá, hasta que estuvo en el hospital curándose las heridas sufridas en el combate.

A preguntas de uno de los jurados, dice que las piezas no pueden ser disparadas sin expresa orden de los superiores, y que los únicos que pueden darla son los jefes de unidad. El resto de la declaración del ex coronel Cañedo carece de interés.

Presta declaración a continuación el teniente coronel Anibal Moltó y Moltó, que no da luz tampoco al Tribunal, manifestando que no se enteró de nada hasta que el coronel del regimiento fué herido y tuvo que asumir el mando del mismo.

Continúa la vista con su rosario de preguntas y respuestas de poco interés.

LA SENTENCIA INEXORABLE

A las dos y media de la tarde, el Tribunal popular que, bajo la presidencia del doctor Mariano Gómez, actúa en la Cárcel Modelo, ha dictado sentencia sobre la causa por la sedición del batallón ciclista de Alcalá de Henares.

Han sido condenados a muerte los capitanes Emilio Asensio, Adolfo del Corral, Juan López Massó, Miguel del Hoyo Villamediano y José Nozaleda, y los tenientes Juan

Fernández Pérez y José García del Paso.

Con arreglo a la petición del fiscal, ha sido absuelto el alférez Julián Martín Pérez y los restantes procesados han sido condenados a cadena perpetua.

El pueblo dice: «Ejecútese.»

VISADO POR LA CENSURA



POR DONDE PASAN ELLOS...



Y POR DONDE PASAMOS NOSOTROS

LA AGITACION EN LA CAPITAL

EDITORIALES DE CNT

LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES SINVERGUENZAS

Hemos dicho más de una vez que tenemos un enemigo poderoso emboscado en los establecimientos y en las trastiendas de nuestro comercio e industria. Y hoy lo repetimos, porque esto no se puede tolerar ni un momento más.

Del pueblo humilde surge un clamor de protesta contra los tenderos que ocultan las mercancías, que las encarecen y que las adulteran para mayor beneficio lucrativo. Todos los consumidores están que trinan ante la desverguenza con que se les roba a cara descubierta y se les pone en peligro de enfermar y hasta de morir intoxicados lenta o fulminantemente.

Productos que ayer tenían un precio, cada vez más subido, hoy lo venden por otro mucho mayor. Y, si las mujeres protestan, dicen los vendedores —amos o asalariados— que es que son de mejor calidad que antes. Pero la vista y el paladar de las familias, a la hora del yantar, aseguran de consuno que aquel producto o aquellos artículos son los mismos de todos los días, inclusive averiados, en condiciones de franca repulsió y peligrosos para la salud.

Así, o parecido, ocurre en la carne, en las frutas, en las legumbres, en todo, dándose al público gato por liebre... Huelga decir que esto se hace con todas las condiciones agravantes de la premeditación, la maldad y el ladronico.

Nosotros afirmamos—sin que nos duela la afirmación—que todos los sujetos industriales o comerciantes que hacen esto son fascistas de tomo y lomo. Porque así es, y en retaguardia operan contra el pueblo bravo que en la lucha pone alma y cuerpo para vencer. Colaboren, pues, con el enemigo exterior declarado. Y callar u ocultar la acción de este enemigo, así como a él mismo, sería una traición que los anarquistas jamás cometeremos.

¡Hay que ir contra tanto tendero—alto o bajo—sinverguenza!

LA TRACION SEDICIOSA A TRES AÑOS VISTA

En vano hemos venido pregonando nosotros—y sufriendo, por ello, persecuciones, procesos y encarcelamientos—la condición reaccionaria de buena parte de los servidores de la República. Mas ahora todos, y los hechos mismos, nos dan la razón.

Véase, si no. Hace tres años—dice un colega de la mañana—estaba en la Jefatura del Estado Mayor Central el general Franco, jefe hoy de los sublevados. Pues este jefe de la sublevación, cuando se celebraron unas oposiciones de coronales para ascender al generalato, fué el encargado de designar el tema. Y el tema de las oposiciones era LA TOMA DE MADRID POR COLUMNAS QUE VINIERAN POR EXTREMADURA Y POR ANDALUCIA.

Esto mismo ha dicho el alcalde de Madrid en su discurso de la otra noche.

La cosa no puede estar más clara. Ni más real. El tema se ha querido realizar en todas sus partes pero las enseñanzas han quedado en fracaso ruidoso. Porque, donde hay UNAS MILICIAS POPULARES INDOMABLES, como declara, humillado, el felonazo Queipo de Llano, no hay táctica militar ni casuística guerrera que venzan.

La traición, pues, estaba preparada con tres años de anticipación. Durante este largo tiempo, todo se ha venido preparando para su reventamiento: el generalato, los aspirantes a generales, los militares de oficio, el mismito Estado Mayor Central del Ejército, el subsecretario de la Guerra y hasta el ministro titular don Gil...

Podemos decir aquello de que en tiro les ha salido por la culata, resultando iras de todo un pueblo valerosamente empeñado en aplastarles la cabeza.

A LOS QUE DESEEN ALISTARSE EN EL QUINTO REGIMIENTO DE MILICIAS POPULARES

La Oficina de Reclutamiento del Quinto Regimiento de Milicias Populares hace público que todos los que pretendan alistarse en las Milicias de este Regimiento deben venir provistos de la documentación acreditativa de que pertenecen a alguna organización antifascista; además, han de presentar una carta de ésta, que garantice la personalidad del portador.

Esta Oficina encarece a todos que tomen nota de esta advertencia para evitar molestias a los compañeros que vienen a nosotros con el deseo de enrolarse como milicianos.

COLEGIO OFICIAL DE FARMACEUTICOS

De la suscripción abierta en este Colegio a beneficio de las víctimas de la revolución, se ha hecho entrega por la Junta Directiva, de la cantidad de seis mil pesetas distribuidas en la siguiente forma:

- Izquierda Republicana... 1.000
- Unión Republicana... 1.000
- U. G. T... 1.000
- Partido Comunista... 1.000
- C. N. T... 1.000
- Socorro Rojo Internacional... 1.000

Quedando abierta dicha suscripción durante breves días, para entregar el resto de la misma al Gobierno para su destino procedente.

COMUNICADOS GENERALES

Comunica don Salvador Ruiz a la Federación de Amigos de la Escuela, que la colonia infantil de Calatayud de Oria (Gulpizcoa) se encuentra en perfecto estado de sanidad.—El Comité.

«CULTURA POPULAR»

El Ateneo de Madrid pone su biblioteca a disposición de los milicianos convalcientes, por conducto de «Cultura Popular».

Los milicianos convalcientes que deseen utilizar este ofrecimiento, deberán pasar por nuestro domicilio social (Sacramento, 1), donde se les proveerá de la autorización correspondiente.

El secretario de organización.

El compañero Alfonso Nieves Núñez debe pasarse por la Administración de CNT para recoger una carta llegada a su nombre.

Se pone en conocimiento de todos los trabajadores y especialmente de los combatientes en Paredes de Buitrago, que al compañero Joaquín Fernández, que fué herido en dicho pueblo el día 13 del corriente, se le ha extraviado el carnet confederal.

Aquel que lo hubiera encontrado deberá entregarlo en la Sección de Constructores de Mosaico, Luna, 11.

EL COMITE

Se ha extraviado la documentación, compuesta de pasaporte, cartas y pase de circulación, a nombre de Adolfo Salzman. Se ruega a quien la halle la entregue al Comité Nacional, Puencarral, 101.

Se hace público que la Sección de Contratas Ferroviarias se ha trasladado a Mendizábal, 81.—El Secretario.

DONATIVOS Y SUSCRIPCIONES

La sociedad benéfica Unión del Cuerpo de Bomberos de Madrid ha acordado abrir una suscripción a beneficio de los hospitales de sangre, que encabeza con quinientas pesetas. Invita a sus socios de número y protectores, así como a toda persona simpatizante con ella, para que contribuyan con la cantidad que deseen.

Los donativos se reciben en todos los Parques de bomberos.

El Frente Unico del personal del bar «La Glorietas», integrado por socialistas, comunistas y sindicalistas, establecido en el paseo de las Delicias, 53, reunido al efecto, ha tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Entregar a favor de los hospitales de sangre el importe de los jornales de un día y la recaudación que se haga el viernes próximo en el mencionado bar.

Invitar al resto de la clase para que realice otro tanto.—El Comité.

UNION FEDERAL DE ESTUDIANTES HISPANOS

(F. U. E. DE MADRID)

Se pone en conocimiento de los alumnos así como de aquellos que hayan terminado sus carreras en las distintas especialidades técnicas pertenecientes a la F. U. E., antiguos de la F. U. E., o simpatizantes, que para conocer su especialidad y organizar cuadros técnicos, se pasen por el domicilio social de la F. U. E., los días 26 y 27 del corriente de 4 a 9 de la tarde.

Los comprendidos en este llamamiento, son:

Ciencias Químicas, Farmacia, Técnicos o Peritos (químicos, mecánicos y electricistas), así como los de las escuelas elementales del trabajo.

Por tratarse de prestar ayuda valiosísima en estos momentos al Gobierno de la República, no dudamos acudirán a este llamamiento.

A TODOS LOS ZAPATEROS

La Sociedad de Maestros Reformadores de Calzado, en su Asamblea, celebrada el 25 de los corrientes, y por aclamación y a propuesta de su presidente, tomó el trascendental acuerdo de socializar la industria de la Zapatería, de acuerdo con las sociedades U. G. T. y C. N. T., de todos los talleres de sus asociados, por estimar que, necesitando crear una sociedad más humana, más comprensiva y más justa, es de una necesidad imperiosa que, unidos los que trabajamos en producir y reformar el calzado, les demos normas nuevas, que no sea como hasta hoy un oficio ruin, para convertirse en un mañana en una profesión útil, bonita y compensada por el esfuerzo de todos los que vivimos de la industria.

A los zapateros que nunca habéis pertenecido a ninguna sociedad os invitamos a que colaboreis en esta gran idea para que en la profesión de zapateros, termine la esclavitud y la explotación del hombre por el hombre.

AVISO URGENTE

Se ruega a los compañeros que puedan dar informes del secretario del Sindicato del Transporte Marítimo, Bienvenido Gallego, que últimamente ha intervenido como miliciano en el frente de Toledo, le comuniquen que el Comité Nacional de la C. N. T. desea celebrar una entrevista con él.

Rogamos a los compañeros de Toledo o de Madrid, se sirvan indicar al compañero Gallego que nuestro domicilio social, calle de Puencarral, número 101, está abierto hasta las doce de la noche.



NUESTRA AVIACION ACTUA.—Dos aviones leales derriban, en pleno vuelo, a un avión enemigo. (Foto Lomar.)

RECTIFICACION NECESARIA

EN LA C. N. T. NO CABE NINGUN CURA

Han publicado algunos periódicos—«El Sol» entre ellos—la noticia tendenciosa y absurda de que, en Toledo, las milicias han encontrado un sacerdote católico «afiliado» a la C. N. T., desde el año 1925.

Respecto a tan estúpido embuste, la Dirección del periódico citado ha remitido hoy la siguiente nota a la Prensa:

«El servicio de información de la Agrupación Profesional de Periodistas, ha enviado una nota de carácter informativo a los periódicos en la que se afirma que un sacerdote de Toledo pertenecía a la Confederación Nacional del Trabajo desde el año 1925.

El compañero que ha redactado esta noticia, más que con un criterio de responsabilidad que los momentos exigen, llevado de un afán sensacionalista que no es propio, ni mucho menos, de las actuales circunstancias, ha cometido una ligereza que en todos los medios proletarios, sin distinción de matices, ha sido acogida con muestras de explicable disgusto.

Se han acercado a nosotros elementos responsables de la C. N. T., y compañeros redactores del órgano confederal de esta central sindical, para decirnos que el supuesto hecho que en esta información se recoge, es perfectamente absurdo, toda vez que la C. N. T., es apolítica y aconfesional; y que, por lo tanto, no cabe la admisión, por

ningún Sindicato a ella afecto, de ningún sacerdote católico, protestante, o que profese cualquier otra religión.

Por otra parte, el afirmar que el Comité Nacional de la C. N. T., ha corroborado con su informe la supuesta veracidad de que el sacerdote de Toledo aludido pertenecía en efecto, a la C. N. T., es completamente falsa, según nos manifiesta el Comité Nacional. Dada la organización federal de la C. N. T., sería absurdo preguntar al Comité Nacional para que avalase a unos supuestos afiliados.

Los compañeros que protestan con toda energía, por esta ligereza, que a nada conduce, nos ruegan con toda cordialidad que, en lo sucesivo, en todo cuanto afecte a cuestiones sindicales de cualquier organización obrera antifascista, se proceda con un mayor criterio de responsabilidad, con una cautela imprescindible y obligada para todos.»

Para mayor claridad, conveniente será añadir a esa nota, que la C. N. T., no ha tenido Sindicatos en Toledo (capital) hasta el año presente, y en 1925, no tenía ninguno en esa provincia, según nos informa el Comité de la Confederación Regional del Centro.

¿Queda claro todo esto? Pues, para otra vez, más vista y mejor intención, colegas de la Agrupación Profesional de Periodistas.

INFORMACION GENERAL

LA REVOLUCION MARCHA.—LOS IMPRESORES SE INCAUTAN DE TODAS LAS EMPRESAS EDITORAS

Valencia, 26.—Ha quedado constituido un Comité ejecutivo de control de Artes Gráficas, que tiene por objeto la incautación de todas las empresas periodísticas. Comprende, además, la incautación de todo el material, maquinaria, herramientas, tipos, etcétera, muebles e inmuebles, créditos pendientes de cobro de las empresas editoras, que pasan desde luego a ser propiedad de la organización obrera de las Artes Gráficas. Dicho Comité, que desde este momento comienza a realizar una minuciosa fiscalización, está integrado por seis delegados de las Artes Gráficas, tres de la C. N. T., y tres de la U. G. T., más otro delegado que representará a la delegación de propaganda, Prensa y comunicaciones del Comité ejecutivo popular.

Bajo este control ha aparecido ya esta mañana el periódico de izquierda «El Mercantil Valenciano».—Febus.

IBAN POR LANA...

VALENCIA.—Acatando órdenes del Comité de Manzanara, se verificó en la partida de Sabanandrea, de Puebla de Valverde, un registro a cargo de dos milicianos, con objeto de llevar a cabo la captura de algunos elementos facciosos que, según noticias fidedignas, se dedicaban a la recogida de ganado en

la mencionada partida para con centrarlo en Teruel. En efecto, no pudieron ser capturados los elementos facciosos, pero sí 572 cabezas de ganado lanar y cabrío que aquellos llevaban con dirección a Teruel.—Febus.

VARIOS HERIDOS A CAUSA DE UN CHOQUE DE VEHICULOS

VALENCIA.—En los alrededores de la torre de Serranos se ha producido esta mañana un choque muy violento entre un automóvil del servicio de abastecimientos del cuartel general de las milicias antifascistas y un tranvía. Han resultado gravemente heridos el conductor del auto, Julio García Martínez, de cuarenta años; menos grave, Enrique Aparicio, de veintiocho, y leves los restantes ocupantes del vehículo.—Febus.

DONATIVOS Y SUSCRIPCIONES

VALENCIA.—Le han sido entregados al alcalde dos mil melones con destino a las fuerzas combatientes.

El alcalde recibió la visita de tres camaradas del Sindicato provincial de Industrias químicas, afecto a la U. G. T., el cual le hizo entrega de 12.000 pesetas, producto de una suscripción entre los afiliados con destino a las fuerzas que combaten.—Febus.

TODOS LOS PUEBLOS DE LEVANTE RIVALIZAN EN EL AVITUALLAMIENTO DE LAS TROPAS.—SUSCRIPCIONES

CASTELLON, 26.—Los pueblos de Bechl y Cananes han enviado al frente aragones gran cantidad de víveres para el aprovisionamiento de nuestras fuerzas. De Vinaroz han salido también varios camiones de pescado con el mismo destino.

—Aumenta considerablemente la suscripción en favor de las milicias y hospitales de la Cruz Roja. Se organizan sin cesar, con el mayor éxito, espectáculos públicos.

—En la oficina de la Comisaría civil de Reclutamiento del Ejército voluntario se trabaja intensamente ante las numerosas peticiones de inscripción. Son muchísimos ya los jefes y oficiales retirados por la ley de Azaña que han solicitado la vuelta al servicio activo para luchar en defensa de la República.

AGENCIANDO FONDOS PARA LA LUCHA

PUERTOLLANO, 26.—A beneficio de las milicias populares y hospitales de sangre se ha celebrado en el Gran Teatro una función con elementos artísticos antifascistas.

Se ha representado «Nuestra Natacha», que ha obtenido formidable éxito.

CUARENTA JOVENES MAS POR LA CAUSA DE LA LIBERTAD

MALAGA.—Han llegado de Gibraltar cuarenta jóvenes de la Lluvia que se habían refugiado en aquella plaza y ahora piden armas para ingresar en las milicias.—Febus.

LA GENEROSIDAD DEL PUEBLO

PEGO, 26.—Ha salido para Madrid una expedición de cinco camiones repletos de productos alimenticios con destino a las milicias. El valor de lo remitido asciende a 25.000 pesetas.—Febus.

DE LA CARCEL MODELO

A partir de hoy, jueves, quedan restablecidos los servicios de Información, Comunicaciones y Enlaces, en las condiciones ordinarias.

UNA PRUEBA DE AFECTO

La queremos dar al escribir estas líneas. Son varios los casos y se repiten todos los días donde los miembros de nuestra organización confederal y específica se encuentran con negligencias supinas por parte de nuestros aliados contra el fascismo.

Encuadrado este último en las altas jerarquías de la banca, industria y comercio, ha tenido que salir huyendo de la zona conquistada o nunca perdida por el pueblo legalizado, y quedando así en manos de Consejos de obreros y técnicos, quíenles, muchas veces, al no tener la más mínima concepción sindical, se encuentran perplejos para la continuación de la vida económica que les compete. Vencer al fascismo no es sólo aplastar o matar a los hombres que ostentan dicha bárbara religión; vencer al fascismo es ir suplantando un sistema económico y social que no pueda permitir la barbarie del que se trata de anular.

Y, bien, si este enemigo fascista, por ley de guerra a muerte, tuvo que huir o quedar anulado, hasta el extremo de que sus negocios quedaron en manos de los obreros, a todos los aliados antifascistas compete ayudar en la medida de nuestras fuerzas para orientar a aquellos que se quedaron perplejos al verse con un negocio en sus manos. Al Estado, nacionalizar la banca para atender todas las necesidades en el orden nacional, de lucha y de industrias en poder de los obreros; a las organizaciones obreras, desplazar a sus mejores compañeros para dar normas a seguir en estas últimas y para canjear, si llegan los casos, sus hombres en los frentes, hasta el extremo de mirar que no se quede abandonada la labor de la retaguardia, exigir a estos mismos buenos camaradas responsables una actitud netamente de colaboradores y no de enquistados o de guardianes mercenarios que montan su guardia en la fábrica o en la industria, donde fueron a colaborar.

Hecha esta parte mínima, por parte del Estado y de las organizaciones, habría que pensar en regular el mercado, no bajo la libre iniciativa de unos mercaderes despreciosos, que tratan de aprovecharse del desconcierto natural económico que existe, sino bajo el riguroso control de los organismos obreros que, al inquirir y encontrar francas defraudaciones por parte de agiotistas, obrasen con las consecuencias características de una zona que está en guerra y que, al dar con espolladores, les lleva a la

CARTELERA

CAPITOL.—5,30 de la tarde y 10,30 de la noche, festival monstruo a beneficio de los hospitales de sangre, organizado por la C. N. T.

RIALTO.—6,30 y 10,30: «Morena clara». (Vigésima semana.)

PALACIO DE LA MUSICA.—(Teléfono 16209. Refrigerador.) 6,45 y 10,45: «La magia de la música», estreno.

MONUMENTAL CINEMA.—Teléfono 71214. 6,30 y 10,30: «Los diablos del aire».

ARGUELLES.—(Teléfono 45346.) 6,45 y 10,45: «Crimen y castigo».

OPERA.—(Teléfono 14836. Refrigerador.) 6,45 y 10,45: «La irlandesa».

SECCION REFORMADORES DE CALZADO

Se convoca a todos los Comités de barriada a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, día 26, a las 8,30 de la noche, en la calle de Nicasio Gallego, 19.

Por la C. N. T. y U. G. T., Los Comités.

picota. Por otra parte, contando con el capital abandonado o nacionalizado, podriase intensificar la compra de productos al Extranjero, sin mirar que podía perjudicar a los viejos monopolios que aun pudieran subsistir en España, tal sucede con el azúcar, del que se escasea algo, por estar Aragón en zona militarizada de los dos bandos en lucha, y que gustosamente nos vendería la hermana española de las Antillas a precios irrisorios.

Si nuestras francas advertencias, si nuestros sinceros consejos al Estado y a la organización amiga—U. G. T.—caen en saco roto, el mal habría de ser sumamente grave, y, por amor a un pueblo que bastante sufrió y sufre, esperamos se tome buena nota para paliar en lo posible los males que a todos aquejan. Combatir al fascismo no es eliminar solamente a sus hombres, repito, sino suplantarlo el sistema económico y social que nos llevó a tantas miserias.

SIMANCAS.

Este número ha sido visado por la censura

LOS HECHOS Y LAS IDEAS

LOS PERIODICOS PIDEN CLEMENCIA

«NO SE LES DEBE IMITAR»

Nuevo concepto de lo humano

Muchos periódicos levantan la voz exhortando a quienes luchan por la libertad y la vida de España contra la rebelión fascista, que hace de la crueldad inútil uno de sus más típicos caracteres. Se pide que no se les imite en ningún aspecto de la lucha; ni en su torpe concepto de la punición, ni en la realización sádica y aparatosa propia de quien está atento a la venganza y de espaldas a la justicia.

Nadie habrá que no se muestra conforme con tales aspiraciones, y no ciertamente por gozar de la estimación de la conciencia universal, sino por atenerse a los dictados de la conciencia propia.

Además, «tenemos—como dice «Política»—la razón y la fuerza. Hay, pues, que tener la fortaleza necesaria para presenciar como se comete un delito y esperar a que se realice la justicia por los Tribunales, vigilantes más que nunca».

A esto nada hay que oponer. El funcionamiento procesal, además, progresa y se mejora con las últimas reformas de tribunales militares, que se aproximan a paso de gigante a las fórmulas de los tribunales revolucionarios, con un anhelo social además de jurídico. Muy bien.

Pero... el delito que han cometido los rebeldes en España, más extenso, más rudo y desde luego más maligno de cuantos crímenes de esta clase se han intentado contra las sociedades constituidas en el mundo, tiene una calidad especial que no se debe perder de vista en el momento, y es ésta: lo menos importante del proceso histórico que se haga de este delito: lo menos importante de sedición, rebelión y, sobre todo, lo menos importante políticamente, será lo que se sustancie en los sumarios y se castigue en las sentencias del Consejo de guerra.

Desde un punto de vista nacional y ante la justicia social pura, los mayores responsables son los inductores y los auxiliares; relación de vida o muerte, el mayor responsable es aquel a quien aproveche el engendrar el delito y el procurar que se realice o que se intente.

La ley y la jurisprudencia le otorgan pena de la misma gravedad al inductor que al autor, y a los auxiliares, pena también muy grave. No somos hombres de leyes y no estamos en condiciones de hacer dictamen ni informe sobre esto; pero parece que es como decimos.

Los inductores son conocidos; los auxiliares, también. Cualquier persona que haya estado medianamente atenta a los sucesos de estos últimos años podría, sin exponerse a error, determinar qué clase de intervención ha tenido en la preparación, difusión, persuasión, pago, etcétera, de este movimiento cada uno de sus inductores. Cuál ha sido la intervención de los clérigos, regulares de colegio, confesorario y congregación; cuál otra la de los elementos políticos de Acción Popular y Falange, y de qué modo y por qué se metieron en esto los jefes militares que, después de estar veinte años corriendo en Marruecos, han puesto a España en trance de desaparecer como país civilizado.

A estas organizaciones no se les ha procesado, no se les enjuicia ni se les condena; pero se sabe que son las responsables principales. Tanto o más que los procesados como autores ante los tribunales.

Pero el pueblo, con intuición sutil, los ha enjuiciado ya y los ha sentenciado. Los ha condenado a que pierdan, no sólo el privilegio, sino la eficacia, y a que desaparezcan para siempre como fuerza social. Si se resisten, tendrán que perecer física, materialmente o como sea.

No quieren huir, no quieren renunciar, no quieren atender al destino que se les depara y aceptar el castigo por su enorme crimen.

Aun amenazan, aun luchan, aun adoptan aire de personas peligrosas que representan algo terrible en el mundo. Esto hace sangrienta la lucha en la retaguardia que, de seguro, a pesar de las buenas palabras de los periódicos, seguirá siendo implacable. Esto no es cosa que se arregle con tópicos.

La justicia popular, que toma parte ahora en las determinaciones de la justicia procesal y que la orienta en sentido revolucionario, exige que se haga un proceso convencional de los inductores y auxiliares, procesando a las cuatro organizaciones fascistas que, fundidas en un solo monstruoso enemigo, presenta en la lucha social cualidades y síntomas insospechables por la fiereza y por la contumacia. Los que han traído a una preparación traidora el método y los medios modernos, los que han movido sumas fabulosas, los que se han valido del fanatismo, de la ambición, de la brutalidad y de la barbarie de los que habían de ayudarles; los que prometieron y aun daban algo de lo que no les podía pertenecer, los que embaucaron, los que mintieron cobardemente...

en suma, las organizaciones de inductores, son «enemigos públicos», están desposeídos de las cualidades específicas de humanidad, parece mentira que hayan sido miembros de una democracia, son incapaces de controversia, impasibles a la persuasión y al convencimiento; no son hombres, en una palabra. Y la piedad es un sentimiento mutuo; y el Derecho, mientras más elemental mejor, ha de ser recíproco, susceptible de exigirse y de ejercerse por quienes no hayan perdido su calidad de hombres.

Se lucha por realizar la extirpación de un núcleo de individuos que esgrimen todas las armas posibles. Hay que aventar su espíritu, borrar sus amenazas y arrojar de esta tierra nuestra hasta la sombra de sus cuerpos. Convendría, desde luego, fijar la culpabilidad de todo eso y condenarlos. No hay que olvidar que el Gobierno es beligerante, que los tribunales son beligerantes, que todos los que están al lado nuestro son beligerantes... pues, seguir la senda de la guerra; determinar los límites del enemigo, su naturaleza y extensión, recorda que no hay en esta lucha ni masa neutra ni espectadores; no hay más que combatientes.

Y luego, cuando se hayan fijado las posiciones, entonces la piedad. Toda la humanidad que nos sea posible... para con los hombres.

MILICIAS DEL PUEBLO

El «Batallón de Hierro», de ametralladoras motorizadas

La Inspección General de Milicias de la República ha dado su aprobación a una nueva unidad de combate llamada «Batallón de Hierro» (Brigada de ametralladoras motorizadas). Esta nueva fuerza cuenta con la ayuda incondicional de los Partidos del Frente popular y de los organismos sindicales a ellos adscritos, como también del Ministerio de la Guerra. Su estructura es la consecuencia de enseñanzas obtenidas en un mes de dura lucha sobre los frentes de combate.

La rapidez de movimientos, la clase y calidad de su armamento, y, sobre todo, el ser sus integrantes hombres de elevado sentido político, necesariamente demostrado, que comprenden plenamente todo lo que se juega en esta lucha titánica entre las fuerzas progresivas y las que sueñan con sumir a España en un régimen de esclavitud semejante al de Hitler o al de Mussolini, harán del «Batallón de Hierro» un arma inapreciable al servicio de la República democrática y de la liberación de los trabajadores todos. Los que integran el Batallón saben que el fascismo español sería, por el cerrilismo de las castas dominantes hasta el 18 de julio, una tiranía cien veces peor que en cualquier otro país fascista.

Carros de asalto, dinamiteros y ametralladoras: esta será la base del nuevo Batallón de Milicias que hará lo imposible por merecer los justos calificativos que los otros lu-

chadores populares han conquistado en sus batallas constantemente victoriosas.

Para formar en el «Batallón de Hierro» se precisa pertenecer a cualquiera de los Partidos que integran el Frente popular o a las centrales sindicales U. G. T. y C. N. T.; han de tenerse veinte años como mínimo y cuarenta como máximo. Como el medio habitual de traslación es la motocicleta, serán preferidos aquellos que dominen dicho vehículo.

Diariamente se hacen ejercicios conducentes a conseguir una capacidad técnica suficiente. El cupo es limitado y los compañeros que piensen enrolarse en este Batallón deben hacerlo cuanto antes, para seguir los cursos teórico-prácticos necesarios.

El comando hace especial advertencia de que el «Batallón de Hierro» está destinado a romper las líneas enemigas, para que por estas brechas avancen las milicias y fuerzas leales que habrán de acabar con los vestigios del pueblo. Para lograr sus fines, la nueva milicia cuenta con los mejores medios ofensivos y las garantías defensivas apropiadas.

Saludamos a todas las fuerzas leales y a las milicias de hermanos trabajadores y les prometemos seguir su glorioso ejemplo.

¡Vivan las milicias y fuerzas leales!!

La Comisión de comando

LAS DOS BATALLAS

Nuestra causa dentro y fuera de la nación

A los que les parece lenta la reconquista de los baluartes de los sublevados hay que decirles que, aparte de la fortaleza material de esos baluartes tan traicionadamente emplazados contra el pueblo, el abnegado esfuerzo del ejército popular está ganando, al mismo tiempo que combate aquí, otra gran batalla fuera de España.

Por cada triunfo en el frente nacional contra los enemigos de nuestras libertades y de nuestra independencia, por cada pueblo reconquistado o cada plaza cercada, por cada trimotor faccioso derribado, una vanda se cae de las que cegaban a los «clarividentes» de otros países, una organización propagandista de los sublevados se derrumba, una nueva luz se enciende fuera de España e ilumina la verdad y la razón de la guerra que aquí tenemos.

Los facciosos, que tan minuciosa como traicionadamente prepararon su agresión en nuestra propia tierra, no descuidaron ciertamente el aspecto internacional de su felonía, y en los primeros momentos, con la ayuda de la casi totalidad de nuestros diplomáticos, con la actuación de fuerzas internacionales de tanto poder como el jesuitismo y con el altavoz de la abominable Prensa de empresa de algunos países, crearon un ambiente exterior muy perjudicial para nuestra causa. España era un país casi caóti-

co y semisalvaje, y unos valerosos generales, asistidos por la opinión sana del país y por todos los amantes del orden, se habían alzado en armas para restaurar la disciplina social sujetando a las masas anárquicas y restableciendo con firmeza la jerarquía de las clases sociales, con los consabidos respetuosos acatamientos a la propiedad privada y a los sacrosantas tradiciones. Los turistas extranjeros podrían volver pronto a admirar tranquilamente nuestras reliquias más o menos artísticas y también la pintoresca miseria de nuestros campesinos y nuestros suburbios. Si algo había de valor en nuestras minas o algún negocio se podía explotar con fruto, el capital extranjero podía venir seguro a succionar en forma de pingües dividendos la sangre de nuestros trabajadores. Todo eso venían a garantizar los sublevados, y para conseguir la colaboración de algunos Gobiernos donde el trabajador vive sometido por la fuerza, no repararon en prometerles apoyos o concesiones territoriales, nuevos Gibraltar, que inevitablemente habrían rebajado la consideración internacional de España. (Sarcasmo del «Arriba España!»).

Pero el pueblo, con su gran instinto colectivo, logró parar el primer golpe, hizo fracasar la traicionadora sorpresa y se lanzó a la reconquista del país, y al afianzamiento, ya para siempre, de su libertad. La permanencia del régimen legal y el restablecimiento del Poder del pueblo en las dos grandes capitales, Madrid y Barcelona primero, y en Valencia después, resonó enormemente en los medios internacionales, aceptándose por lo menos una guerra civil entre dos beligerantes casi equilibrados.

Después de esas primeras victorias, por cada una de las que hemos conseguido en los cuarenta días de lucha, una nueva colaboración exterior nos alienta, nuevas voces de nuestros afines en ideología de todos los países expresan su solidaridad con nuestra causa y esto da eficacia al valor y al arrojo del ejército popular. No ha sido liviano el avance que en ese frente psicológico exterior se ha hecho en estos días de aparente paralización en la reconquista interior.

Las dos batallas se ayudan una a otra. Sin duda, la exterior ha de basarse en los triunfos de la interior; pero el que cada día se oigan más voces amigas fuera, y se perciban zonas exteriores más claras, es la mejor prueba de que la verdad y la razón de nuestra lucha se van estimando en lo que tienen de defensa de los propios humanos.

J. GARCIBEL.

CRONICAS DE VALENCIA

Lo que hace la región levantina en esta hora revolucionaria

Valencia, y con ella su región, está dando un buen ejemplo de lo que puede y debe hacer en esta hora única que nos presenta la Historia. Después de haber abatido los chispazos de rebelión fascista, ha reconcentrado todo su poder en el trabajo, y al trabajo y a la organización dedicó todas sus fuerzas.

Rica en frutos y en hombres de temple, va llenando los frentes con las dos materias; unos y otros son necesarios para la lucha en que estamos encuadrados. Sin abastecimiento de viveres, no se podría resistir mucho tiempo, y sin hombres que fuesen engrosando el frente de guerra, tampoco podría venir el triunfo.

Cataluña y Levante, las dos regiones libradas por entero de enemigos descubiertos, trabajarán de firme, para barrer de canallas el país; ellas dos, con sus fuerzas propias, ganaron la batalla con gloria y provecho para la libertad.

Sus fábricas y talleres marchan a todo viento, construyendo cuanto se precisa en la guerra; y, ya, no se trabajan las ocho horas, sino las diez o las doce. El proletariado no regatea ni escatima el tiempo para el trabajo; lo que ansia es proporcionar el éxito de la lucha a los combatientes.

Y sobre la marcha, sobre la acción decisiva, va construyendo la nueva sociedad, plasmando en la realidad lo que fué quimérico sueño, lejanos días a nuestros teóricos, pero que hoy, ya, hemos llegado a la práctica y a la realización, en parte, de nuestras aspiraciones.

Imitando a la región autónoma, el proletariado valenciano va a constituir un Consejo, o Comité de Economía, el cual regulará toda la vida del comercio y la producción de la región; pero, a fin de que no falle ningún resorte o eslabón de la cadena a que se sujetan todos los pueblos, este Comité estará, o está, compuesto de delegados de las dos regiones, para agregarle la de Aragón, una vez sea reconquistada, que no tardará mucho, según las últimas noticias.

Este Comité tendrá a su cargo

todo lo concerniente al abastecimiento, a la vigilancia, al departamento de guerra, el control de todo movimiento; pero, a fin de que sea bien controlada su labor, estará fiscalizada por el Comité de la Federación Local y Regional. Se invitará a la otra fuerza obrera, para constituir este Comité en proporción de delegados a la organización que cuenta.

No se descuida, por ello, la labor de vigilancia, para lo que se va a crear una fuerza de 700 hombres, que limpien la ciudad de gente maleante, la que, infiltrada en las organizaciones por exceso de bondad, pueda perturbar la buena marcha de la revolución. También se encargará de ir sacando de la madriguera a los fascistas conocidos o desconocidos, que de todos existen aún, escondidos en sus casas o fuera de ellas.

La organización confederal no descansa; trabaja en todos los sentidos, tanto en la parte de guerra como en lo que respecta a organización de cuadros de combate, de control y de Comités que vayan estructurando el nuevo estado de cosas que, a través de este movimiento, se está formando.

Hace pocos días ha empezado a publicarse el diario confederal de la región; se titula «Fragua Social», que ha venido a sustituir al que publicaban, desde el primer día de la convulsión, las organizaciones obreras afectas a la C. N. T. y U. G. T. El periódico se imprime en una de las mejores imprentas de Valencia, propiedad que fué de «Las Provincias», que recogía toda la escoria de la reacción del país valenciano.

«Fragua Social» será donde se fundirán, con hierro candente, las ideas dispersas y los movimientos, para llegar a la plasmación de la colectivización de toda la riqueza productora.

Estamos todos en el camino de las creaciones; el mañana será nuestro, porque sabemos luchar y derramar nuestra sangre por ese ideal, tan caro para todos.

Emilio MISTRAL.

CONTRA EL ACAPARAMIENTO Y LA OCULTACION DE VIVERES

En el Consejo de ministros se ha aprobado el siguiente Decreto de Industria:

«Ocurra que siendo suficiente la cantidad de mercancías para el normal abastecimiento de la población y fuerzas combatientes, en algunos momentos se produce la sensación de escasez debido al afán de acaparamientos, tanto de particulares como de entidades y comerciantes.

Ello implica una innecesaria perturbación y una falta de solidaridad social que debe ser evitada a toda costa.

Por ello, y de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Industria y Comercio vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º A todo particular en cuya vivienda hubiese acaparados viveres en cantidad notoria y considerablemente superior a las prácticas habituales de su consumo y de modo distinto a como hubiese venido proveyéndose antes del 17

de julio del corriente año, se le impondrá una multa equivalente a cien veces el valor del exceso de la mercancía que hubiese acaparado ilegítimamente.

Artículo 2.º Toda entidad de cualquier clase que fuere de índole mercantil u otra cualquiera que en la esfera de sus actividades incurriese en actos de acaparamiento o de ocultación de materias alimenticias, se le impondrán multas de 5.000 a 100.000 pesetas, decomiso de la mercancía y clausura del establecimiento.

Artículo 3.º Se faculta al ministro de Industria y Comercio para crear las Comisiones y organismos inspectores para la investigación de las infracciones previstas en los artículos anteriores y su propuesta procedente en cada caso, quedando la resolución reservada a este Ministerio.

Artículo 4.º De este Decreto se dará cuenta en su día a las Cortes.»



GUADARRAMA.—DOS BRAVOS ARTILLEROS SE DISPONEN A LANZAR UNA PIEDRA CONTRA LOS FACCIOSOS DEL GUADARRAMA. (Foto Lomar.)



UN GRUPO DE MILICIANOS QUE EN TOLEDO Y EN UNION DEL CAPITAN SEDILES, HAN TRIBUTADO UN PEQUEÑO HOMENAJE AL CAMARADA MEDRANO CIFUENTES, QUE SE HA INCAUTADO DEL COLEGIO DE ABOGADOS CON LAS MILICIAS DE AQUELLA CIUDAD. (Foto Sáinz de Corella.)

INFORMACION GENERAL

DEL MOMENTO

¡NAVALMORAL DE LA MATA, LA BRAVA!

De Navalmoral tenía las mejores referencias. Allí, la burguesía latifundista tenía su yugo más cruel y feroz, y, por consiguiente, las clases desheredadas, sufrían la mayor y más onerosa de las esclavitudes: había que ponerlas en el sendero de su total reivindicación costase lo que costase y a la mayor brevedad.

Mauro hizo una labor inconmensurable, como suya. Se creó un grupo de compañeros formidables, que no tardaron en constituir un Sindicato afecto a nuestra gloriosa Central sindical, a C. N. T.

Luego... la represión Dato-Arriaga; la dictadura del bufo Primo de Rivera (compadecidísimo; ¡pobre cabeza de turco!).

... El 32, la República... Los camaradas de Navalmoral, por su propia cuenta, por la acción directa, ponen manos a sus justas reivindicaciones: se incautan, que se dice ahora, se apropian de los latifundios y se disponen a laborar sus tierras. ¡El mayor problema! ¿Cómo hacerlo? ¿Con qué orientación? No se atreven a hacerlo por sí solos. Demandan un delegado a la Local de Madrid. Está, a propuesta de Miguel González, me nombra a mí.

Llego a Navalmoral. Los compañeros son sublimes; la organización es insuperable. Los compañeros se han apropiado de las tierras; tratan de distribuirse individualmente, por parcelas; yo los disuado, mejor dicho, trato de disuadirlos, instándoles a que lo hagan colectivamente, haciéndoles comprender su mayor ventaja, tanto desde el punto de vista del grueso interés material como desde el excelso de las ideas; no lo consigo: se hace parcelariamente... Conferencias y más conferencias sobre colectivismo... ¡Nada!

¡El mitin! Se efectúa en el teatro «Armenia»...

Elementos... Interesados, habían propalado canallescamente que la

C. N. T., de origen anarquista, no se componía más que de asesinos y atracadores. Hay que poner las cosas en su punto. Hay que demostrar que no es así, sino todo lo contrario; que los anarquistas somos la Razon, la Verdadera Ciencia, la Justicia; tenemos todo lo que hace falta a un verdadero ideal de reedificación humana.

Hacemos historia del sentido constructivo de nuestras ideas desde la fundación de la I Internacional, su escisión, su reconstrucción en 1922 en Berlín, sus acuerdos en distintos Congresos y, por último, comentamos el de la Confederación Nacional del Trabajo del 31 en su aspecto revolucionario y constructivo...

Cuando terminamos, después de siete cuartos de hora de peroración, los camaradas Alfonso González, Getulio Alvarez, Florentino Alvarez y cien más, nos abrazan. Los 10 ó 12 trabajadores de ambos sexos que nos escuchan, dicen a una voz: «¡Ahora, que digan que somos unos asesinos, unos atracadores; que no sabemos lo que queremos; que somos unos agentes del capitalismo!» ¡Mi corazón de idealista, acaso un poco romántico, llora de emoción! No puedo articular palabra.

Después... ¿qué habrá sido de todos aquellos camaradas de Navalmoral de la Mata? ¿Qué pena, señor Giral, que esos bandidos de fascistas hayan fusilado, según mis noticias, a Getulio Alvarez, el que todo lo dió por la idea: dinero y vida, y, si no, que lo digan los obreros y empleados de la Telefónica, que desprendidamente les favoreció con 10.000 pesetas en su huelga; al viejecito y noble Alfonso González; a Florentino, el de la fonda de Sampelayo, y tantos otros, que renuncio a enumerar.

Cuando escribimos estas líneas las noticias oficiales nos dicen que las tropas leales se han apoderado de Navalmoral. ¡Adelante, milicia-

nos libertarios! Triturad el latifundio extremeño, que, con ello, aseguráis las justas reivindicaciones del proletariado y la libertad del pueblo.

VIRIATO.

REGISTRO EN CASA DE TRENOR

CARTAS Y UN MILLON DE PESETAS

VALENCIA, 25.—Los milicianos de Izquierda Republicana, Antonio Martí, Alfonso Vicher y Jesús Navarro efectuaron un registro en el domicilio del conocido fascista Ricardo Trenor Balaricno, sito en la Plaza de Tetuán, y encontraron correspondencia de gran interés, relacionada con el movimiento fascista, emblemas con la cruz gamada, varias fotografías con emblemas monárquicos, entre ellas algunas de Calvo Sotelo, de Goicoechea y de la ex reina y un millón de pesetas en títulos y valores.—Febus.

LOS ARQUITECTOS CONTRA EL FASCISMO

La actuación de las Asociaciones profesionales de carácter oficial, en estos momentos de excepción, en que es un deber ineludible para todos la prestación de la más fervorosa ayuda al Poder legítimamente constituido, representado por el Gobierno de la República, no puede limitarse, como en tiempos normales, a los asuntos de orden exclusivamente profesional. Es preciso ampliar aquella actuación, desbordando, si fuera necesario, los límites estrechos que marcan los Reglamentos por que se rigen, para que el apoyo ofrecido al Poder legal sea tan amplio, generoso y cordial como las circunstancias lo exigen.

Así lo entiende un numeroso grupo de arquitectos pertenecientes al Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid, que, después de hacer constar que la actuación de la actual Junta de gobierno ha sido correcta, al ofrecerse públicamente al Gobierno y contribuir a la suscripción pública en favor de las víctimas de la insurrección fascista, ha decidido, por creerlo más eficaz en este momento, hacerse cargo del citado organismo oficial y proceder al nombramiento de una Junta de gobierno formada por elementos pertenecientes a los partidos del Frente Popular y a las organizaciones auxiliares de los mismos, dispuesta a trabajar con todo entusiasmo en la reorganización de nuestras actividades y en todo cuanto pueda ser útil al Gobierno de la República.

La nueva Junta de gobierno.

JUNTA DE GOBIERNO

Decano-presidente: Don Gabriel Pradal Gómez.

Vicedecano: Don Eduardo Robles Piquer.

Secretarios: Doña Matilde Uceyay, don José L. Vaamonde Valen-

cia y don José María Arrillaga de la Vega.

Tesorero: Don Carlos Mosquera Losada.

Contador: Don Félix Candela.
Vocales: Don Emiliano Castro Bonel, don Eladio Laredo de la Cortina, don Fernando Salvador Carreras, don Santiago Esteban de la Mora, don Manuel Sánchez Arcas, don Manuel Rodríguez Suárez, don Luis Lacasa Navarro, don Emilio Moreno Callejón, don Fernando Etchevarría Barrios, don Germán Tejero de la Torre, don Martín Domínguez Esteban, don Jesús Martí Martín, don Alejandro Ferrant Vázquez, don Luis Moya Blanco, don Vicente Eced y Eced, don Fernando García Mercadal, don Mariano Benlliure, don Julio Ruiz Olmos, don Rafael Díaz Serasola, y don Luis Blanco Soler.

LAS ARMAS CUANDO NO HAY QUE EMPLEARLAS DEBEN ESTAR DESCARGADAS

El armamento debe ser tratado con mimo y cariño especiales. Ese cariño lo tienen nuestros hombres por el arma que ha de darles la libertad. Pero diariamente suceden accidentes lamentables entre los grupos de milicianos, por impericia, unas veces y por descuido las más. Creemos que un riguroso control por parte de los Comités y unas rígidas normas dictadas para todos, evitarían esas imprudencias que cuestan heridos, que van a restar el ejército del pueblo que ha de vencer a la reacción. Los compañeros deben darse cuenta de que es mucho más conveniente dedicarse al estudio de la situación en los frentes, comentando y consultando los gráficos que les pueden ayudar en su noble cometido.

La bala en la recámara es un peligro constante en el descanso de la lucha.

Quisiéramos que estas líneas fueran bien interpretadas, y que los Comités de las organizaciones obreras, impongan su autoridad social cerca de las milicias para evitar que se repitan estos hechos.

F. SAINZ DE CORELLA.

SERVICIO DE IMPORTANCIA

Un domicilio clandestino de los jesuitas

Hace varios días se detuvo en un pueblo cercano a Madrid a un administrador de los jesuitas. A la detención se concedió importancia, y como consecuencia de ella hoy se personaron en la calle de Goya, 45, el comisario de Buenavista, don Luis Omaña y varios agentes y milicianos de la U. G. T. y C. N. T. Fueron encontrados numerosos objetos de culto, gran cantidad de joyas y multitud de banderas monárquicas e insignias derechistas, más de dieciocho urnas de cristal que estaban escondidas en el lavadero y cada una de las cuales contenía una calavera y un sobre con el nombre y otras particularidades de la persona a quien perteneció en vida. Todas eran de frailes jesuitas y hace suponer que el piso registrado era una de las muchas moradas clandestinas que tenían en Madrid los jesuitas.

Con los documentos encontrados se sabe que en este piso se hospedaban los jesuitas de la ciudad belga, Lieja, cuando llegaban a Madrid.

También se han recogido docu-

mentos a los que se concede bastante importancia, ya que por ellos tendrán un inmediato papel de interés algunas personalidades conocidas.

Es muy elogiada la conducta del señor Omaña y de los milicianos de las dos centrales sindicales, que con los agentes, están realizando servicios de importancia.

CINE LATINA

tarde, se celebrará un festival, patrocinado por la C. N. T. y U. G. T., cuyo producto se destina a sus hospitales de sangre.

Tomarán parte la Argentinita y Pilar López, con Miguel de Albalcín y Pepe el de Badajoz, Carmen Flores, Pompoif, Thedy, Zampabillos, Nabucodonosor y familia, hermanas Torres, María Arias, Tina de Jarque, Arthur, Los Lerín, Niño de Utrera, acompañado por Niño Sabicas, Balder, la Yankee, Ramper, Berta Adrián.

Cuántas dependencias y obreros toman parte en esta función, lo hacen generosamente.

UN ERROR LAMENTABLE

EL CAPITAN FRANCISCO MARTIN RIVERA

En nuestro número de ayer, en la sección de «Última hora», que siempre se hace con prisa, como supondrá el lector, dimos cuenta del suicidio del capitán, retirado, don Francisco Martín Rivera, a quien atribuimos un «probado historial reaccionario».

Hemos de decir que eso no es cierto. En vida, el capitán citado fué un republicano fervoroso, de hondo sentido liberal, preocupado siempre por la fidelidad al pueblo y a sus propios compromisos legítimos. Sólo por error pudimos relacionar con su memoria la frase

que transcribimos. No nos satisface la circunstancia de que nos disculpe un poco el haber recibido la noticia por «radio». Lamentamos hondamente lo ocurrido y, al mismo tiempo que pedimos mil perdones a la familia del finado, compartimos el dolor que la agobia en estos momentos.

Los profesores de Instituto, pertenecientes al Frente Popular, se incautan de su Asociación y nombran nueva Junta de Gobierno

Los profesores de Institutos de 2.ª Enseñanza, pertenecientes a la A. P. I. S. E., han decidido hacerse cargo de dicho organismo y proceder al nombramiento de una Junta de gobierno, afecta totalmente a la causa antifascista.

Sus primeros acuerdos han sido:

1.º Contribuir a la suscripción pública a favor de los milicianos y familiares con la cantidad de 500 pesetas.

2.º Abrir entre sus miembros una suscripción para el mismo fin, en el domicilio social.

3.º Proceder a la selección de los miembros que habrán de poder seguir perteneciendo a la A. P. I. S. E.

4.º Solicitar de la F. E. T. E. el ingreso de los seleccionados con las garantías que este organismo considere necesarias.

5.º Recabar los apoyos necesarios hasta obtener las sanciones académicas pertinentes contra aquellos profesores caracterizados enemigos del régimen o cómplices de la subversión que no supieron honrar la confianza que en ellos depositó el Estado, para el cumplimiento de su trascendental misión.

El secretario,

L. ORELLANA

EN CASA DE UN EX MINISTRO AGRARIO SE ENCUENTRAN DOCUMENTOS INTERESANTES

El comisario de Policía de Buenavista, con algunos agentes, ha efectuado un registro en la calle de Lagasca, número 16, domicilio del ex ministro agrario señor Cid. Se encontraron documentos de frivolo particular de relativo valor. El señor Cid se encuentra en Zamora con los traidores a la República.

PROXIMO FESTIVAL EN EL «CASAL DE CATALUNYA»

El «Casal de Catalunya» pone en conocimiento de sus socios, familiares y simpatizantes que el próximo domingo, día 30, a las seis y media de la tarde, se celebrará en su domicilio social, calle del Príncipe, 23, una fiesta familiar de «Varietés», cuyo producto se destinará íntegramente a engrasar la suscripción abierta en favor de los Hospitales de Sangre y víctimas de la revolución. Se ruega la asistencia.

EL PROGRAMA DEL INFAME ARANDA

EN UN IMPORTANTE DOCUMENTO QUE EL CORONEL ARANDA DIRIGIO EL 8 DE FEBRERO AL TRAI-DOR GODED, SE ASEGURABA QUE «BASTARIAN DOS REEMPLAZOS PARA NUTRIR LOS CUERPOS Y SERVICIOS Y SOSTENER UNA CAMPAÑA DE DOS MESES».

«El Socialista» de ayer publica un documento de excepcional importancia.

Leyéndolo nos damos cuenta hasta dónde llegaba el desearo de esas gentes que, amparadas en sus cargos oficiales, preparaban cobarde y subrepticamente el alveoso alzamiento.

Comienza el escrito con una reseña de la situación en Asturias antes de las elecciones. Establece un balance de las fuerzas respectivas, y del armamento sobre lo cual dice que los fascistas disponen de pistolas ametralladoras y ordinarias. Pero lo verdaderamente importante en esta primera parte del documento, es en lo que se refiere a la actitud del gobernador, sobre el que dice, que después de haber tenido trato con las extremas izquierdas ha evolucionado hacia un mayor empleo de la autoridad, terminando por autorizarme para distribuir las fuerzas de Guardia civil y Asalto.

Leyendo esto, no nos extraña que hayan podido perpetrar impunemente su traición.

Pero aun hay más. En el documento se encuentra una completa relación de toda la fuerza disponible en Asturias, del armamento, de las municiones, de los automóviles requisables y las estaciones de radio. También establece las condiciones de distribución de fuerzas, de los transportes y de los días que pudieran resistir en caso de aislamiento. Mas lo verdaderamente gráfico es lo que trata de la amovización militar de voluntarios civiles. Sobre esto dice: «Puede realizarse en seis horas en la medida de 1.000 hombres para Oviedo y 500 para Gijón». Es decir, que en una provincia como Oviedo, que cuenta con cerca de 750.000 hombres, sólo disponen de 1.000 para voluntarios, y con 500 para Gijón, cuyos habitantes pasan de 30.000.

Esto, solamente, revela lo impopular de su movimiento. Véase la diferencia que va de ellos a nosotros, y dónde y con quién está el pueblo.

Ya se combate en las afueras de

Oviedo. Los bravos mineros asturianos darán pronta cuenta del infame Aranda, el hombre que desde el 8 de febrero tenía planeada y estudiada su traición miserable.

LOS PORTEROS

La Asociación de Porteros, Ordenanzas y Mozos eventuales del Estado, tiene abierta una suscripción para los hospitales de sangre, Milicias y sanatorios, en su domicilio social, Pérez Galdós, 6, 2.º, de seis a siete de la tarde, para lo cual se invita a los compañeros asociados contribuyan a dicha suscripción.



AVANZADILLA DE LA COLUMNA MANGADA

CRONICAS DE LA GUERRA CIVIL

La lucha en el Guadarrama Del frente de la Alcarria

Vuelta rápida al circuito del frente.--Los facciosos se baten a la desesperada.--Granadas de cañón rellenas de arena y cascos; otras sin espoleta. -- El buen humor de nuestros bravos milicianos

(De nuestro enviado Nobruzán)

De regreso de un largo y penoso viaje, el cronista, todavía no recuperado del cansancio y las emociones experimentadas, quiere recorrer los puntos donde nuestros valientes camaradas se baten con las fuerzas facciosas.

Villalba, Alpedrete, Collado Mediano, Navacerrada, Cercedilla, Guadarrama, ofrecerán el mismo aspecto que cuando nos ausentamos. Las faenas del campo se hacen normalmente. La única diferencia que notamos es la mayor cantidad de fuerzas leales y las obras de consolidación en las avanzadillas.

Los facciosos se han percatado de nuestro firme propósito de emboscarlos en los riscos en que han escondido su cobardía. No se atreven a salir de sus madrigueras. Las fortificaciones hechas con dinero del pueblo en favor de la reacción, ocupadas por las fuerzas desleales, llevan trazas de convertirse en su sepulcro. Ni que decir tiene que no se aventurarían a medir su empuje y su coraje con los de nuestros milicianos. Prefieren proseguir su guerra de topes acobardados...

Esta perspectiva les hace cometer los actos de vandalismo que el mundo civilizado condena acremamente. El bombardeo de hospitales, la persecución con fuego de ametralladoras contra las ambulancias sanitarias y toda la gama de barbaridades que han llevado a cabo los representantes de la caridad cristiana.

Hoy por hoy, se baten a la desesperada.

Una prueba de ello es el lanzamiento de granadas de artillería rellenas de arena y cascos. Creen los ingenuos militares que nos asustamos del estampido producido al caer el artefacto semi inofensivo... Cuando dispusieron de tiempo y de material, supimos demostrarles que la metralla faccista podía hacer mella en nuestros cuerpos, pero no en nuestro espíritu, forjado en la adversidad y predispuerto al sacrificio antes que aceptar la tiranía de la canalla clerical, aristocrática y militarista.

Otras granadas, carecen de espoleta, y, por lo tanto, su valor destructor es casi nulo.

Tienen prisa por gastar pólvora en salvas...

Nuestros milicianos y soldados toman a broma estas fiestas de fuegos artificiales.

Uno de ellos, andaluz, ha tenido la humorada de limpiar muy bien una de esas balas artilleras y utilizarla como recipiente para libar el vinillo manchego con que riegan el bien condimentado rancho...

«Un poco pesao es el vaso... Pero con qué gusto trasiego el morapio que echo dentro de él», nos ha dicho.

El rápido vistazo dado al frente, nos ha llenado de optimismo. «No pasarán», se ha dicho: y no hay que dudarlo un momento.

Mañana continuaremos nuestra cotidiana información.

Después de la ausencia, no hemos dormido tan tranquilos como esta noche.

Y eso que la traición acecha. El espía es nuestro mayor enemigo. Hay que destruir a los beligerantes de retaguardia.

Y, en Madrid, ciertamente, quedan todavía algunos...

-Un acto digno de contarse.--Seguimos construyendo en primera línea.--La clínica, la biblioteca y el servicio de correos.--La columna de vanguardia se compone de quinientos compañeros de la C. N. T. y la F. A. I.

(De nuestro enviado Mauro Bajatierra)

El domingo hemos estropeado la misa de diez a los carlistas, fascistas y militares traidores de Atienza. Un avión, gentil y reluciente como un espejo al sol, voló dos horas sobre el famoso castillo y le regaló unas sesenta bombas; había que ver cómo salían de la iglesia los de «a Dios rogando y con el mazo dando». Los carlistones, con sus boinas rojas, parecían amapolas arrancadas de un trigo por una nube; los de las boinas blancas, setas nacidas en un estercolero; los guardias civiles traidores, reluciendo sus charoles, iban los últimos, como en las desaparecidas procesiones.

Después de ese saludable saludo, no hay novedad en el frente.

No es muy apropiado eso de que no hay novedad; la hay, sólo que no es combativa, destructora, sino constructiva.

Construir es el ir por los pueblos dejados de médicos y de sanidad, decir al pregonero que llame al pueblo para que les vea el médico de la C. N. T. que llega a cumplir un humano deber y habilitar un palacio donde visitar a los numerosos enfermos que se presentan. Construir es consultar todos los casos y hacer ir al hospital de Sigüenza a enfermos que no se han muerto por casualidad.

Esta construcción, tan humana, corre a cargo de nuestro compañero doctor Vallina y su ayudante Cabeza, que van de pueblo en pueblo llevando la buena nueva de la salud y la grandeza de la C. N. T., F. A. I., mientras que en nuestro cuartel de Sigüenza, pasando consulta a quienes se presentan, quedan Almodio Vallina, estudiante de Medicina al servicio del alférez doctor Cándido Rodríguez Pascual, y el sargento practicante José Millán Gallego.

No sólo envía al frente hombres la C. N. T. para que maten y mueran por la libertad; también envía hombres que, representando íntegramente toda la humanidad que tienen los anarquistas, realizan el bien por el bien mismo.

Primero construimos un espíritu fuerte y de gran combatividad para la lucha por y para el pueblo; después, la consecución y aseguramiento del pan cotidiano para el cuerpo; luego, la clínica para curar el dolor físico, y ahora la biblioteca para facilitar pan para el espíritu y un servicio de correos que mantenga en constante relación a los combatientes con sus familiares.

Para regular este servicio, tan necesario y, sobre todo, en campaña, ha sido preciso que el jefe de esta estafeta de Correos, señor Cerezo, de acuerdo con nuestro amigo y compañero Rodríguez Polo, encargado del servicio especial Madrid-Sigüenza, hicieran las gestiones y peticiones necesarias, que no eran pocas; hemos conseguido un buzón dentro de nuestro cuartel y un servicio de recogida dos veces al día de la correspondencia, con la franquicia concedida a la zona de guerra.

Para inspeccionar este servicio, vino nuestro amigo y compañero el oficial mayor de la Central de Correos, tan perseguido antes de esta etapa, Ricardo Alba.

Todo es necesario para una columna de quinientos hombres como la que componemos los elementos de la C. N. T. y de la F. A. I.; desde la cocina mejorada en lo posible, donde no se da rancho, sino dos platos y, en plato aparte, postre, pan, vino y tabaco; el amigo Vallina, el primer día que comió en el cuartel, al ver la comida tan buena y tan bien presentada, exclamó: «¡Estamos en el hotel Regina, buenos cocineros!»; y éstos son los compañeros Jacinto Márquez y Anselmo Sánchez, del grupo de Getafe, que hacen del diario, con su variación de platos y sus guisos, nos reenganchemos, con gran dolor del «furriel», el compañero Juan Moreno, del grupo de Ventas, que ve que se va a quedar la despensa más flaca que una bota de vino sin vino.

talles suficientes y por eso no lo dije en el artículo correspondiente, lo digo ahora porque merece divulgarse por lo humano y porque significa un desprecio de la vida enorme para ofrecerla como se ha ofrecido en este caso.

Muerto el malogrado compañero que manejaba una de nuestras ametralladoras, su cadáver queda en el campo de batalla junto a su máquina y precisamente en la zona donde caían más bombas de la artillería enemiga. En segunda fila, a retaguardia, había dos torres de asalto en espera de avance. El conductor de una de ellas Isidoro Padín, al enterarse de lo que ocurría, tomó un coche ligero y bajó por el muerto; pero en el camino se encontró un herido en una pierna que venía cojeando y le pidió auxilio, prestándolo hasta darle en la ambulancia; después, como el tiroteado sufrido fue grande, tomó su carro de asalto número 11 y, acompañado del ametrallador Constantino Pérez y los compañeros de la C. N. T. y F. A. I. José Fernández, Manuel Rivas y José Esteban, bajaron hasta donde yacía nuestro camarada, salió del carro y cogió el cuerpo muerto y, ayudado por los demás que le acompañaban, lo depositó en el carro blindado, volviendo a salir para hacer lo mismo con la ametralladora.

Se lamentaba este valiente, que, en esos momentos, le habían quitado del carro un fusil, claro, argumento yo, que el que se lo ha quitado es que no tenía; lo mismo hubiera hecho yo al no tener fusil.

Me repiten estos quinientos hombres, combatientes de la C. N. T., diga a quienes corresponda que la inactividad les enerva; que quieren estar siempre haciendo algo, además del servicio de las guardias en los parapetos, montes y cuartel; quisieran hacer salidas, visitas de policía a los pueblos, registros, en fin, limpiar de enemigos emboscados que hay en todas partes ayudando a los facciosos como pueden. Cualquier servicio, antes de tenerlos inactivos, que es aburrirlos.

CRONICA DE EXTREMADURA

«¡Traición, traición!», gritan los campesinos de Azuaga. -- La Guardia civil con el enemigo

Azuaga, con Llerena a treinta kilómetros--en poder, por el momento, de los facciosos, lo mismo que Alán y Guadalupe-- tiene hoy importancia singular, y sin duda será nombrada en acciones venideras de guerra, ya que ella es la llave de otros muchos pueblos. Hemos querido incluir la crónica de sus hechos, en el ordenamiento general de la crónica de la guerra. ¿Y cómo procuramos esos datos en un país que, por el momento, nos es hostil?

La casualidad nos depara una decorosa ocasión al volumen menudado de este problema. Un compañero amable, cuartillas, lápiz y una vetusta mesa, en la casa pueblerina y a media luz.

Contra los deseos de la voluntad, no hay obstáculos, ni existen imposibles. Todos los impedimentos se transforman en facilidades.

«¿...?»

«Sí, el día 19 de julio, teniendo noticia el pueblo de Azuaga de las sublevaciones militares, conducentes a establecer en España un régimen fascista, asaltó resueltamente los polvorines que en su radio y demarcación existen.

«¿...?»

«Nosotros procuramos cogerles la delantera, y nos incautamos de muchas municiones y explosivos.

«¿...?»

«Inmediatamente después, organizamos los registros domiciliarios y, con diligencia suma, procedimos al desarme general de toda la burguesía del pueblo. Una medida de salud pública y de prudencia.

«¿...?»

«Ningún incidente desagradable hubimos de lamentar de momento; pero aquella misma noche, a las once, entraron en el pueblo, en varias camionetas, veinte guardias civiles con sus mujeres y niños, el vantando los brazos en alto, en señal de acatamiento al régimen, y dando vivas a la República. De este modo llegaron hasta la plaza, en medio del aplauso popular.

«¿...?»

«Sí, el pueblo, receloso, les cominó a que depositasen los fusiles en el Ayuntamiento, desearon éstos que prometjeron acatar. Pero a retaguardia y en las afueras del pueblo, quedaron otras dos camionetas con muchos fusiles, cosa que el pueblo desconocía, y a las doce, una hora después, viendo la facilidad con que habían entrado los primeros vehículos, decidieron entrar, a su vez, por la parte de la fábrica llamada de Plácido. ¡Ah! Porque todo este cobarde plan que ahora comprenderás fué concebido y combinado de perfecto acuerdo con el teniente de la Guardia civil del

puesto de Azuaga y los facciosos del pueblo.

«¿...?»

«Una verdadera tragedia. En tanto sucedía lo que te dejo expuesto, el teniente y comandante de la Guardia civil de puesto salió del cuartel con toda la fuerza y ocupó la calle de Carrera. Simultáneamente, hizo dos disparos, sin duda, consigna convenida con los otros guardias forasteros que estaban en la plaza.

«¿...?»

«Al sonar los disparos, los guardias que antes habían entregado las armas, se dirigieron súbitamente al lugar en donde estaban las dos últimas camionetas y, apoderándose de otros muchos fusiles, comenzaron a hacer muchas descargas sobre el pueblo así engañado y sorprendido.

«¿...?»

«Puedes figurarte la escena dolorosa del tremendo drama. Gritos, lamentos, blasfemias, ayes de dolor y rabiosas imprecaciones. Te digo que fué algo terrible.

«¿...?»

«Sorprendido el pueblo con esta estratagema, de primer tan canalla y cobarde, en los primeros momentos llevó la de perder.

«¿...?»

«A raudales corrió en la plaza su sangre generosa. Aun perdura, sobre el pavimento, la huella del reguero de sangre. Luego la verás. Es recuerdo permanente de los hermanos muertos, viva en el corazón de Azuaga, y que este pueblo jamás olvidará.

«¿...?»

«No habíamos de responder? Repuesto de la sorpresa, el pueblo respondió a la agresión bravamente.

«¿...?»

«Se generalizó el tiroteo, durante el fuego hasta las seis de la mañana del día siguiente. Ese día se recogieron dieciséis paisanos y un guardia muerto, más nueve guardias heridos.

«¿...?»

«Se hicieron ellos los dueños de la situación; porque la batalla resultó a su favor. Aquel mismo día llamaron a los burgueses más poderosos del pueblo, para entregarles el Ayuntamiento.

«Pero...»

«¿...?»

«No lo creas. La burguesía de Azuaga, lacaña, vil y cobarde, como toda la burguesía extremeña, sabía de sobra que nosotros teníamos aún a cubierto de registros y en sitio seguro, elementos de combate con que reanudar la acción, en el mismo instante que nos con-

viniera. Por ello se negó a aceptar.

«¿...?»

«Desairados los guardias civiles, ante la defección de ver que la burguesía de Azuaga no secundaba sus planes, se retiraron abandonando el pueblo y marchando hacia Llerena, donde se acuartelaron.

«¿...?»

«La toma y reducción de Llerena, fué el fruto de otra traición y de otra estratagema cobarde. Allí repitieron lo de Azuaga.

«¿...?»

«Te lo diré, para que lo sepan los lectores todos de «C N T». Cuando más tarde los facciosos tomaron Santaolalla, salió el teniente del cuartel, y, dirigiéndose al Comité de Llerena, le dijo: «Los facciosos acaban de ocupar Santaolalla. Aquellos de vosotros que están dispuestos a defender la República, que me sigan». Bastantes compañeros le siguieron, yendo al cuartel de la Guardia civil. Poco después, cuando el pueblo tan villanamente engañado, salió para Santaolalla en varias camionetas, al llegar éstos a un puente, otras fuerzas numerosas de la Guardia civil allí apostadas, invitaron a los hombres a que descendieran a tierra uno a uno; y según iban bajando, les fueron fusilando. Tres lograron escapar. Por ellos conocemos hoy la infame trama de que fueron víctimas.

«¡Ah! No te olvides de consignarlo. El infame hombre que concibió esta ruin estratagema, fué el mismo que organizó aquella otra, que nos trajo una noche de dolor y desesperación, y un terrible día de luto al pueblo. El teniente sin honor ni valor, que era jefe de la fuerza en el pueblo sufrido de Azuaga; ese fué el monstruo que concibió y perpetró esta felonía...»

Y al dar por terminada aquí esta interesante narración, vimos contraerse y crisparse los dedos de su diestra con rabia.

Salimos de la casa oscura y triste, como el alma de los yunteros, ahorrada por el baldón de siglos, en la gleba rezagada de los pobre agros extremeños. El sol hería nuestra retina al surgir a la luz, desde el chozo murgero, casi en tinieblas. En el pavimento de la plaza, vimos una mancha oscura, serpeando como un arroyuelo. Por ese breve regato, se derramó la vida de muchos hombres.

«De aquella horrenda tragedia --nos dice nuestro amigo-- hoy sólo queda esa mancha y el dolor intenso de nuestro corazón.

Elias GARCIA

El domingo hemos estropeado la misa de diez a los carlistas, fascistas y militares traidores de Atienza. Un avión, gentil y reluciente como un espejo al sol, voló dos horas sobre el famoso castillo y le regaló unas sesenta bombas; había que ver cómo salían de la iglesia los de «a Dios rogando y con el mazo dando». Los carlistones, con sus boinas rojas, parecían amapolas arrancadas de un trigo por una nube; los de las boinas blancas, setas nacidas en un estercolero; los guardias civiles traidores, reluciendo sus charoles, iban los últimos, como en las desaparecidas procesiones.

Después de ese saludable saludo, no hay novedad en el frente.

No es muy apropiado eso de que no hay novedad; la hay, sólo que no es combativa, destructora, sino constructiva.

Construir es el ir por los pueblos dejados de médicos y de sanidad, decir al pregonero que llame al pueblo para que les vea el médico de la C. N. T. que llega a cumplir un humano deber y habilitar un palacio donde visitar a los numerosos enfermos que se presentan. Construir es consultar todos los casos y hacer ir al hospital de Sigüenza a enfermos que no se han muerto por casualidad.

Esta construcción, tan humana, corre a cargo de nuestro compañero doctor Vallina y su ayudante Cabeza, que van de pueblo en pueblo llevando la buena nueva de la salud y la grandeza de la C. N. T., F. A. I., mientras que en nuestro cuartel de Sigüenza, pasando consulta a quienes se presentan, quedan Almodio Vallina, estudiante de Medicina al servicio del alférez doctor Cándido Rodríguez Pascual, y el sargento practicante José Millán Gallego.

No sólo envía al frente hombres la C. N. T. para que maten y mueran por la libertad; también envía hombres que, representando íntegramente toda la humanidad que tienen los anarquistas, realizan el bien por el bien mismo.

Primero construimos un espíritu fuerte y de gran combatividad para la lucha por y para el pueblo; después, la consecución y aseguramiento del pan cotidiano para el cuerpo; luego, la clínica para curar el dolor físico, y ahora la biblioteca para facilitar pan para el espíritu y un servicio de correos que mantenga en constante relación a los combatientes con sus familiares.

Para regular este servicio, tan necesario y, sobre todo, en campaña, ha sido preciso que el jefe de esta estafeta de Correos, señor Cerezo, de acuerdo con nuestro amigo y compañero Rodríguez Polo, encargado del servicio especial Madrid-Sigüenza, hicieran las gestiones y peticiones necesarias, que no eran pocas; hemos conseguido un buzón dentro de nuestro cuartel y un servicio de recogida dos veces al día de la correspondencia, con la franquicia concedida a la zona de guerra.

Para inspeccionar este servicio, vino nuestro amigo y compañero el oficial mayor de la Central de Correos, tan perseguido antes de esta etapa, Ricardo Alba.

Todo es necesario para una columna de quinientos hombres como la que componemos los elementos de la C. N. T. y de la F. A. I.; desde la cocina mejorada en lo posible, donde no se da rancho, sino dos platos y, en plato aparte, postre, pan, vino y tabaco; el amigo Vallina, el primer día que comió en el cuartel, al ver la comida tan buena y tan bien presentada, exclamó: «¡Estamos en el hotel Regina, buenos cocineros!»; y éstos son los compañeros Jacinto Márquez y Anselmo Sánchez, del grupo de Getafe, que hacen del diario, con su variación de platos y sus guisos, nos reenganchemos, con gran dolor del «furriel», el compañero Juan Moreno, del grupo de Ventas, que ve que se va a quedar la despensa más flaca que una bota de vino sin vino.

talles suficientes y por eso no lo dije en el artículo correspondiente, lo digo ahora porque merece divulgarse por lo humano y porque significa un desprecio de la vida enorme para ofrecerla como se ha ofrecido en este caso.

Muerto el malogrado compañero que manejaba una de nuestras ametralladoras, su cadáver queda en el campo de batalla junto a su máquina y precisamente en la zona donde caían más bombas de la artillería enemiga. En segunda fila, a retaguardia, había dos torres de asalto en espera de avance. El conductor de una de ellas Isidoro Padín, al enterarse de lo que ocurría, tomó un coche ligero y bajó por el muerto; pero en el camino se encontró un herido en una pierna que venía cojeando y le pidió auxilio, prestándolo hasta darle en la ambulancia; después, como el tiroteado sufrido fue grande, tomó su carro de asalto número 11 y, acompañado del ametrallador Constantino Pérez y los compañeros de la C. N. T. y F. A. I. José Fernández, Manuel Rivas y José Esteban, bajaron hasta donde yacía nuestro camarada, salió del carro y cogió el cuerpo muerto y, ayudado por los demás que le acompañaban, lo depositó en el carro blindado, volviendo a salir para hacer lo mismo con la ametralladora.

Se lamentaba este valiente, que, en esos momentos, le habían quitado del carro un fusil, claro, argumento yo, que el que se lo ha quitado es que no tenía; lo mismo hubiera hecho yo al no tener fusil.

Me repiten estos quinientos hombres, combatientes de la C. N. T., diga a quienes corresponda que la inactividad les enerva; que quieren estar siempre haciendo algo, además del servicio de las guardias en los parapetos, montes y cuartel; quisieran hacer salidas, visitas de policía a los pueblos, registros, en fin, limpiar de enemigos emboscados que hay en todas partes ayudando a los facciosos como pueden. Cualquier servicio, antes de tenerlos inactivos, que es aburrirlos.

PARTES DE LA CAMPAÑA

DESDE EL FRENTE DE SOMOSIERRA



EL OPERARIO DESERTOR DE LAS FILAS ENEMIGAS QUE HA PROPORCIONADO VALIOSOS INFORMES EN NUESTRO FRENTE

Bombardeo continuo desde las diez a las once de la mañana. Nuestras baterías, al fin, tras de un duelo en el que no sufrimos bajas, impone silencio al enemigo. Uno de los proyectiles faccistas ha caído en la cuneta de la carretera, destruyendo el guardabarros de un automóvil. Cerca de este automóvil se hallaba un capitán encargado de la Intendencia, que se salvó sin sufrir ni un rasguño. Otra de las granadas hizo explosión en el tejado de una casa deshabitada, y la tercera estalló en mitad de un huerto, sin consecuencias. El día anterior también cayó otra en este mismo huerto, matando treinta gallinas, con las que nuestras milicias de Buitrago quisieron un excelente arroz.

La táctica de bombardeo del enemigo no obedece a ningún plan determinado. Hay ocasiones en que se pasan tres días sin disparar un solo cañonazo. Luego, de pronto, hacen treinta o cuarenta disparos y vuelven a enmudecer hasta el día siguiente o hasta el otro. Otras veces se pasan más días sin dar señales de vida. Se ve que disparan solamente cuando les llegan proyectiles, pues deben andar escasos para abastecer todos sus frentes.

Con la Aviación les ocurre otro tanto. Sus aparatos se ven de tarde en tarde y siempre volando a gran altura en vuelos de reconocimiento. Por otro lado, esta Aviación es completamente ineficaz, pues a la altura que opera no es posible que cu-

bra nunca sus objetivos, ni de reconocimiento ni de bombardeo. Jamás sus aparatos se atreven a pasar de Lozoyuela, a doce kilómetros del frente.

En todo el curso de la campaña en este sector, ha habido dos o tres intentos de ofensiva por parte de ellos, pero han sido abandonados inmediatamente ante el empuje de nuestras milicias, que les obliga a colocarse en seguida a la defensiva tras de sus trincheras de cemento. Otras veces nuestra Artillería les obliga a salir de sus madrigueras, y entonces las ametralladoras funcionan con diligencia.

Lo de ayer por la mañana fué uno de esos débiles intentos de ofensiva. Trataron de apoderarse de unas piezas de nuestra línea de fuego, pero nuestras milicias de Infantería no solamente resistieron gallardamente el ataque, sino que les obligaron a retroceder y haciéndoles perder terreno.

Durante el resto del día, la tranquilidad fué ya absoluta. Convinco de los facciosos de la fortaleza de nuestras líneas, volvieron a sus refugios sin intentar repetir la aventura.

Por la tarde, a eso de las seis, nuestras baterías les hicieron algunos disparos sobre los destacamentos de reserva. Después de esa hora, el silencio absoluto.

Regresamos a Madrid. En los pueblos crece la animación. La población civil está tranquilamente sentada en las puertas de sus casas.

B. B.

NOTA NACIONAL DEL DIA

El pueblo camina con seguridad. Sus pasos van dirigidos a consolidar la victoria. Las poblaciones rivalizan en su organización económica y moral. En el mismo teatro de la guerra se fortifican la producción colectiva y las relaciones

CNT

NOTA INTERNACIONAL DEL DIA

Los stalinistas han ejecutado a los trostkistas que fueron condenados a muerte. Ocioso es decir que no ha habido para los reos piedad alguna, y lo que falta saber es si éstos pidieron clemencia a sus ejecutores

LA GLORIOSA JORNADA DE AYER EN GUIPUZCOA

Una columna fascista, deshecha por nuestros compañeros, deja doscientos cincuenta muertos cerca de Irún.—El ex conde de Romanones, que fué detenido en San Sebastián, ha sido libertado y se ha ido a Francia.—El obrero Alvarez, de la C. N. T., ha inventado dos clases de bombas de gran utilidad.—Nuevos triunfos en Asturias

(Crónica telefónica de nuestro camarada Miguel González Inestal)

En la madrugada de ayer habíamos recibido la confianza de que algunos destacamentos de rifeños, en compañía de fuerzas del Tercio extranjero, se dirigían hacia San Sebastián.

Dijéronnos que estaban en Pamplona, donde, al parecer, se celebró el domingo pasado, y en su honor, una fiesta «patriótica», en la que no faltaron las ceremonias religiosas, con que los jesuitas están celebrando su vuelta a las regiones españolas que aun sufren la ignominiosa tiranía del fascismo.

Poco después, nuestros vigías de avanzada nos comunicaron que, desde Elizondo a Vera de Bidasoa, avanzaba una columna enemiga, motorizada, compuesta de unos mil hombres. A primera hora de la mañana hemos entablado combate con ellos. Su afán era cortar nuestra línea de comunicación con Francia.

MALA LA HUBISTEIS, FASCISTAS...

Se presentaron ante nuestras posiciones, a varios kilómetros de Irún que es nuestro, y el combate ha durado todo el día, pues el fuego intenso ha empezado a las cinco de la mañana y no ha decrecido hasta las dos de la tarde, a cuya hora, en retirada los fascistas, ha empezado nuestra persecución implacable. Los del Tercio, al principio, llegaron hasta nuestras alambradas inexpugnables, no por bravura, sino por que en nuestro plan estratégico entraba el dejar que se acercasen. Cuando muchísimos de ellos estaban a unos sesenta metros de nuestras trincheras, abiertas detrás de las alambradas, han sido barridos por fuego de ametralladora. Doscientos cincuenta de ellos han quedado tendidos sobre el campo, cuyo aspecto era impresionante, a pesar de que la intensa niebla de hoy no permitía una buena visibilidad. Los heridos también han sido numerosos. Su intento de huir a la desbandada ha sido sofocado durante bastante tiempo por los requetés y falangistas que, desde la retaguardia, arma en mano, disparaban contra los extranjeros que retrocedían. Los están convirtiendo en carne de cañón. Esa gentuza está acostumbrada por sentido de casta y de privilegio, a reñir batallas con esfuerzo ajeno.

Y QUE VUELVAN, SI QUIEREN...

Según nuestras noticias, por imposición de los requetés clericales, mañana se repetirá el intento de asalto a nuestras posiciones. ¡Están listos!

Hemos mejorado nuestra situación, en todos los órdenes. La moral de nuestras milicias, que no han tenido bajas, es magnífica. Nuestro armamento, esta noche, mejor que el que teníamos al iniciar el combate de hoy. Obtendremos el triunfo con mayor facilidad.

Mañana, si es necesario, entrará en acción una columna de dinamiteros que tiene gana de batirse con los fascistas; o sea, de deshacerlos. El compañero Alvarez, de la Confederación Nacional del Trabajo, ha inventado unas bombas pequeñas, de tamaño un poco superior al de una pera. Son de hierro, estrías, y mediante un procedimiento especial que no es oportuno explicar ahora, pueden ser lanzadas con toda precisión a unos quinientos metros de distancia. El mismo compañero ha inventado también unas bombas incendiarias, extraordinariamente eficaces, que pueden ser arrojadas a la misma distancia que las anteriores. Estos inventos nos están siendo muy útiles, y, gracias a ellos, durante los últimos días de campaña, hemos podido tomar numerosas posiciones de los fascistas.

También ha habido combates hoy en la zona sur de esta región. Lea

milicias populares, en las que había muchos nacionalistas vascos, han peleado con formidable bravura, consiguiendo rechazar a los fascistas en unos cuantos kilómetros, y tomando posiciones que les permitirán seguir mañana el avance iniciado hoy.

ROMANONES CONDENA LA SE-DICION

Y ahora, ahí va una noticia interesante, más quizá, que las que acabo de transmitir: El ex conde de Romanones ha sido enviado a Francia, en completa libertad, después de haber hecho aquí, por voluntad propia, unas declaraciones firmadas de su puño y letra, en las cuales condena duramente la rebelión y dice que a los sublevados contra el pueblo español en las mayores condiciones de iniquidad, es necesario aplicarles íntegramente el Código de justicia militar. Sabemos que, a su llegada a Francia, don Alvaro de Figueroa ha hecho a los periodistas unas manifestaciones semejantes a las que citamos, pero mucho más enérgicas en la censura del movimiento faccioso que está ensangrentando a la nación desde el 19 de julio.

Como comprenderéis, el ex conde de Romanones, por haber sido ministro de Estado, por su condición de lealtad constante a Alfonso de Borbón, por representar mejor que nadie a lo monárquico en España, tiene un interés extraordinario en el Extranjero. Sus declaraciones servirán, sin duda alguna, para que los estadistas europeos puedan ver clara la situación española y sepan a qué atenerse respecto a unos problemas ignominiosamente embrollados por los enemigos internos y externos de la independencia nacional, que sólo puede ser expresada por la soberanía del pueblo.

LA AVIACION NO DESCANSA

Siguiendo su racha de barbarie, la aviación enemiga ha bombardeado hoy Irún, sin conseguir aterrorizarlo, y el pueblecito de Lezo, en el que no había concentración de milicias ni objetivos estratégicos que pudieran interesar al enemigo. El bombardeo de este pueblo ha ocasionado la muerte de una mujer y de tres niños. Excuso decir que esta salvajada ha indignado a toda la región.

Nuestros aviones, por el contrario, han bombardeado esta maña

na varias posiciones rebeldes de Navarra, y sabemos que a consecuencia de ese bombardeo han sido deshechos varios nidos de ametralladoras enemigas.

ARANDA, EN OVIEDO, TENDRA QUE RENDIRSE

Respecto a Asturias, las noticias que tengo señalan un avance de ocho kilómetros, que con los de ayer suman dieciséis, en lucha abierta contra la columna gallega que iba a Oviedo para ayudar al coronel Aranda, quien no tendrá más remedio que rendirse en breve plazo, porque nadie puede enviarle los recursos que necesita para resistir el cerco de hierro y fuego del proletariado astur. Oviedo no ha sido bombardeado hoy, a pesar de que nuestros aviones han volado sobre la ciudad, porque la niebla intensísima que había en todo el litoral cantábrico mermaba la visibilidad hasta un extremo increíble. Para terminar, he de decir que el proletariado asturiano, organizado magníficamente, no sólo se basta para extinguir los focos de rebeldía de esta región, sino que está constituyendo una fuerte columna, que inmediatamente ha de partir hacia tierras leonesas.

DEBERES INMEDIATOS

LA CREACION DE ESCUELAS

CNT lanzó una iniciativa de alto vuelo sobre enseñanza. Clamamos a tiempo por la multiplicación de escuelas, instalándolas —¿dónde mejor?— en palacios. Acto seguido, las barriadas madrileñas nos solicitaron maestros en profusión cuantiosa. Y en nuestra Redacción recibimos infinidad de profesores, que hubimos de remitir a los Centros que los necesitaban.

Hoy queremos abarcar mayormente este volumen de la educación, y vamos a englobarla generalmente, salándonos incluso del marco puramente racionalista.

Comencemos. Se aproxima la apertura del nuevo curso 1936-37. El pueblo necesita plasmar sus jalones en una nueva ideología en lo referente al problema de la cultura popular, dicen los maestros españoles. La enseñanza deja de ser privilegio de una clase. El pueblo tiene perfecto derecho a la escuela, a la Universidad, a todo. Queremos hacer abstracción de los sufrimientos que se imponían a los hijos de los trabajadores para poder ingresar en cualquier Centro docente.

Todo esto ha cambiado por completo. Todos los niños tienen derecho a recibir los dones de la enseñanza en todos sus grados. De la enseñanza y de la despensa. El pueblo, por encima del Estado, tiene el deber imperioso de proporcionarles cuanto necesitan física y moralmente. No hay defensa más fundamental que la de la cultura humanopopular. Hemos de proporcionar el número de escuelas necesario para que todos los niños, absolutamente todos, puedan recibir su instrucción y su educación, a fin de señalarles el camino, con arreglo a sus aptitudes, que mañana—¡hoy mismo!—hayan de seguir.

La guerra del fascio contra el pueblo ha agudizado el problema escolar. Porque los niños de las Congregaciones religiosas quedan en el arroyo. Circunscribiéndonos a la capital, desde donde deben salir los ejemplos más puros para España entera, la estadística señala una población escolar de 197.469 niños de tres a quince años. La asistencia a escuelas es la siguiente: 60.000 alumnos de ambos sexos en las escuelas públicas; 56.000 alumnos en las escuelas privadas; 10.000 alumnos a domicilio o en Institutos.

Por lo tanto, tenemos necesidad de habilitar en Madrid, con toda urgencia, colegios para 90.000 niños y niñas, que, divididos por 50—cupo máximo que puede y debe tener un maestro—, necesitaremos unos 1.800 profesores, cifra el doble de la que actualmente hay en toda la villa del oso y del madroño.

¿Que esto es muy grande? Pues en las obras grandes hacen falta los pueblos machos. ¿Dinero? ¿Locales? ¿Material? ¿Hombres? ¡Bien! Todo lo podemos y lo debemos tener sin demora. Nada hay que justifique dilación alguna.

El pueblo madrileño, sus organizados...

mos populares, los Ateneos, los Sindicatos, los Grupos; todos—¡hombres y mujeres!—deben darse a la obra sin más rodeos.

Nuestros niños, los hijos del pueblo, necesitan enseñanza, ilustración, educación, y no hay nada, ¡nada! que pueda oponerse a esta magnífica obra de cultura popular. ¡Vengan escuelas! Tantos palacios como hay... ¡Vengan educadores! Tantas buenas personas como tenemos... ¡Tomemos material de donde lo haya! Fabricuémoslo...

No hay más ni menos. El presente y el porvenir de nuestros hijos están por encima de todo.

Bala en el cañón...

Sigue y suma. El ex general Franco ha guturado: «¡Viva España!». La España vesánica y falangista. ¿Y qué va a guturar la caverna? ¿Qué los trogloditas? Los españoles sabemos bien qué significan esos gritos «rabiosos» de una España que muere cancerosa por su propia culpa.

¡Ah! ¡Pero se han robado los mandos esos generalitos? Porque a veces es Cabanellas el factótum, y otras, como ésta, lo es Franco. ¡Buen militarillo! Hizo su carrera sobre cadáveres morunos, matando extranjeros y nacionales en un Tercio mantenido por el terror de la muerte.

Y ahora tan bizarrillo general llama a su tropa mercenaria, rifeña y romana (el catolicismo no es español), «ejército nacionalista». ¡Tiene gracia! Nacionalista de vía estrecha, con derechos inquisitoriales, de «estrelladas» casta y plumero. Porque la nación española lo repudia, levanta en cólera.

Quien quiera conocer la zona ocupada por los vándalos no tiene nada más que ver: El norte—no todo, ni mucho menos—, un carrilón delgadillo por Castilla y Extremadura—completamente roto entre Avila y Cáceres—, y la punta del sud. La zona nuestra (ya lo dijimos) es el inmenso litoral mediterráneo con sus vergeles y factorías, el precioso corazón del Centro—ríquisimo en vibraciones—, anchas rías norteñas, más anchas castellanas, muy profundas extremeñas, extensísimas y bien preciadadas andaluzas. ¡Sobra Marruecos!...

¡Oh, Marruecos! Los españoles—esos no lo son ni por el forro—fuimos siempre abandonistas, y lo seguimos siendo. Mas nos proponemos saltar el Estrecho y liarnos a tiro limpio con los Franco, para libertar de la bárbara esclavitud a los mismitos marroquíes.

El «generalísimo» Franco hace como las putas de barrio, y como los maricones: Llama del modo más soez a las gentes, antes de que se lo digan a él.

Lo demás son baladronadas de «comandantes».

Pero ya está dicho, hideputa.

TIRADOR

ULTIMA HORA

Continúan los registros fructíferos y las detenciones acertadas

En el día de hoy ha sido detenido en Madrid el general Procopio Pignatelli de Aragón-Padilla, que ha ingresado, acto seguido, en la Cárcel.

Después de haber pasado varios días en la columna del teniente coronel Mangada, a la que pertenece, el grupo «Los Linces de la República» ha practicado un registro en el domicilio del ex marqués de la Viesca, sito en el paseo de la Castellana, número 11. Encontraron varios documentos de interés, carnets de Acción Popular, una llave de gentilhomme y varias alhajas.

También en el domicilio del abogado Joaquín del Moral, situado en Rodríguez San Pedro, 32.

Se encontraron diversos valores, acciones y alhajas. Se hallaron también cartas firmadas por los generales Sanjurjo y Quijeto de Llano y otras de políticos reaccionarios como Melquiades Alvarez y otros. Asimismo ha sido hallada una felicitación de año nuevo firmada por Primo de Rivera, en la que hace un canto a la bandera monárquica y le desea tantos años como ex ministros tiene la República.

Según parece, Del Moral se encuentra en Burgos al lado de los facciosos.

En la misma finca y en el domicilio de un teniente coronel se encontraron dos revólveres, varios peines de ametralladora y municiones.



TRES SEGADORAS EN LOS CAMPOS DE EXTREMADURA